

Aniversarea a 60 de ani de la formarea statului național unitar român, moment de înaltă și însuflețitoare mândrie patriotică, hotărâre fermă, de neclintit, ca strâns uniți în jurul partidului, al secretarului său general, să facem totul pentru prosperitatea și măreția patriei, pentru triumful păcii în lume

Proletari din toate țările, uniți-vă!



ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXXIV,
SERIA II,
Nr. 9184

8 PAGINI
30 BANI

SÎMBĂȚĂ
2 DECEMBRIE
1978



IERI, 1 DECEMBRIE, SUB PREȘEDINȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale dedicată sărbătoririi împlinirii a 60 de ani de la formarea statului național unitar român

EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Stimați tovarăși,

În cadrul Sesiunii solemne comune a Comitetului Central al partidului, Marii Adunări Naționale și Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, sărbătorim, împreună cu întregul popor, împlinirea a 60 de ani de la unirea Transilvaniei cu România și făurirea statului național unitar român care a marcat un moment crucial în destinele patriei noastre și a deschis perspective minunate

viitorului independent al României. (Aplauze puternice, prelungite).

Permiteți-mi, stimați tovarăși, să vă adresez, cu prilejul acestui jubileu, dumneavoastră, întregului nostru popor, din partea Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a Consiliului de Stat, a guvernului, precum și din partea mea personal, un salut cordial, felicitări călduroase și cele mai bune urări. (Aplauze și urale puternice; Asis-

tența în picioare scandează îndelung: „Ceaulescu și poporul!”).

Aniversând acest mare eveniment istoric, ne îndreptăm cu recunoștință gândurile spre toți cei care, de-a lungul veacurilor, și-au închinat viața acestui ideal și aducem un vibrant omagiu maselor largi populare, militanților progresiști care au fost adevărații făuritori ai statului național unitar român. (Aplauze puternice).

Urmărind învrăjirea românilor și maghiarilor, ațipirea unora împotriva celorlalți, curtea imperială habsburgică a recurs la numeroase manevre diversioniste. În acest sens ea a inițiat pactul dualist care a dus la crearea imperiului austro-ungar, asociind clasele exploatare din Ungaria la dominația uriașei populații străine ținute în robie în grănițele acestei închisori a popoarelor. Prin crearea imperiului austro-ungar, Transilvania, care timp de peste 300 de ani s-a menținut ca principat autonom, a fost înglobată în Ungaria. Aceasta a accentuat și mai mult situația grea a românilor, lipsa lor de drepturi și libertăți și totodată lupta tuturor maselor asuprite împotriva puterii imperiale, pentru afirmarea drepturilor naționale legitime.

În pofida manevrelor imperiului austro-ungar opresor, istoria și-a urmat cursul inexorabil, demonstrând că legile obiective ale dezvoltării sociale nu pot fi oprite de nimeni și de nimic. (Aplauze puternice, îndelungate).

Formarea națiunilor de sine stătătoare, a statelor naționale unitare s-a manifestat ca o necesitate logică, determinată de profunde cauze economice, sociale și politice. Factorul hotărâtor l-a constituit dezvoltarea forțelor de producție, a capitalismului. Revoluțiile burghezo-democratice au pus la ordinea zilei formarea statelor naționale independente ca o condiție sine qua non a progresului economic-social. Referindu-se la acest proces, Lenin arată că „Numai un orb ar putea să nu vadă în acest lanț al evenimentelor trezirea unei serii întregi de mișcări naționale burghezo-democratice, a unor tendințe de a forma state naționale independente și unitare”.

Declanșarea primului război mondial imperialist, ascuțirea la maximum a contradicțiilor orânduirii capitaliste, a determinat creșterea fără precedent a luptei popoarelor asuprite pentru eliberare și unitate națională. Un moment de însemnătate istorică l-a constituit victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, care a nimicit imperiul țarist și a inaugurat era lichidării dominației imperialiste și colonialiste, a eliberării popoarelor de asuprire și exploatare. (Aplauze puternice). Sub loviturile puternice ale luptei popoarelor s-a prăbușit și imperiul habsburgic, pe ruinele cărora s-a creat un sir de state naționale independente. În aceste împrejurări istorice s-a creat și statul național unitar român, s-a înfăptuit idealul secular al poporului nostru.

Se împlinesc astfel previziunea lui Engels care, încă în 1898, în scrisoarea adresată socialistului român Ioan Nădejde arăta: „Căderea țarismului, nimicirea acestui vis rău care apasă peste Eu-

ropa întreagă, iată, după noi, cea dintâi condiție pentru dezvoltarea națiunilor din mijloc și din răsăritul Europei. Dacă miine despotismul din Petersburg ar cădea, poimîne nu ar mai fi în Europa nici o Austro-Ungarie...”.

Prăbușirea imperiului țarist și a imperiului austro-ungar constituie evenimente epocale în istoria universală a omenirii care au dat un puternic impuls evoluției progresiste a societății, au dus la transformarea profundă a raporturilor internaționale. Apar de aceea cel puțin ștrani încercările unor istorici de a pune în discuție oportunitatea dispariției imperiilor absolutiste și a formării statelor naționale independente, de a susține așa-zisul caracter eliberator al imperiilor, de a prezenta politica lor de dominație și asuprire drept o politică progresistă. Dacă ar fi să acceptăm opiniile unor asemenea istorici ar însemna să facem vinovate de starea de înapoiere în care se zbate o mare parte a omenirii, înseși popoarele care au trăit sub jugul asupririi străine, și nu imperiile opresoare, nu pe colonialiști. Li se poate reproșa un singur lucru popoarelor; că nu au reușit să înlăture mai curînd pe colonialiști, să pună capăt dominației. (Aplauze puternice).

A pune sub semnul întrebării „justițea” sau „oportunitatea” constituirii unor state naționale înseamnă în esență a face apologia dominației și asupririi, a nega rolul revoluționar, progresist al luptei de eliberare a popoarelor. Aceasta înseamnă a nesocoti nu numai principiile socialismului științific, ci chiar cele mai elementare concepții burghezo-democratice. Asemenea poziții sînt cu atât mai de neînțeles astăzi, în epoca celor mai impetuose afirmări a voinței popoarelor de a scutura orice jug străin, de a se afirma ca națiuni libere, cu drepturi egale în marea familie a națiunilor lumii. (Aplauze puternice, îndelungate).

Istoria demonstrează justetea incontestabilă a luptei popoarelor pentru eliberare și constituirea lor în entități proprii, în state naționale unitare, independente. Aceasta constituie calea dezvoltării economico-sociale rapide a fiecărui popor, precum și a instaurării în lume a unor raporturi noi, de colaborare egală între toate națiunile.

A încerca, de asemenea, contestarea justității constituirii statelor naționale unitare pe considerent că acest proces s-a desfășurat sub conducerea burgheză, înseamnă a ignora realitatea istorică că demonstrarea rolului progresist jucat, într-o anumită perioadă istorică, de această clasă în dezvoltarea societății, în lichidarea orânduirii feudale, a statelor absolutiste.

În realizarea unității noastre naționale,

fără îndoială că burghezia, cu toate limitele sale de clasă, a avut un rol de seamă, acționînd în sensul cerințelor obiective ale dezvoltării istorice. Totodată, trebuie subliniat că rolul hotărâtor în înfăptuirea Unirii l-au avut proletariatul ce se afirma tot mai puternic pe arena politică a societății, mișcarea muncitorească și socialistă, precum și masele țărănimii — care legau de Unire atât nădejdea eliberării naționale, cât și a eliberării sociale. Puternice mărturie ale hotărârii maselor populare din Transilvania de a se uni cu Țara au fost marile demonstrații politice de afirmare a dreptului la autodeterminare națională, constituirea consiliilor muncitorești și a gărzilor naționale care au preluat puterea din mâinile autorităților habsburgice, sutele de mii de semnături pe mandatul delegaților la Marea Adunare Națională de la Alba Iulia, participarea la adunare a peste 100.000 de români. Au rămas întipărite cu litere de aur în marea cartă a istoriei patriei aceste cuvinte ale Rezoluției de la Alba Iulia: „Adunarea națională a tuturor Românilor din Transilvania și Banat... adunați prin reprezentanții lor îndreptățiți la Alba Iulia în ziua de 1 Decembrie 1918, decizează unirea acelor români și a tuturor teritoriilor locuite de dînșii cu România”. (Aplauze puternice, îndelungate).

Desfășurarea evenimentelor istorice demonstrează în modul cel mai categoric faptul că Unirea nu a fost efectul unei întâmplări, rodul unei simple conjuncturi favorabile sau al înțelegerilor intervenite la masa tratativelor, ci rezultatul luptei hotărâtoare a celor mari mase ale poporului, un act de profundă dreptate națională, realizarea unei concordanțe legitime între realitatea obiectivă și drepturile inalienabile ale poporului, pe de o parte, și cadrul național cerut cu stringență de aceste realități. Tratatul de pace încheiat ulterior n-a făcut decît să consfințească starea de fapt existentă, situația creată ca urmare a luptei maselor populare din România și din Transilvania, a întregului nostru popor.

Istoricul act al Unirii a găsit sprijin și în rîndul unor reprezentanți progresiști ai poporului maghiar, ca și al oamenilor muncii aparținînd naționalităților conlocuitoare din Transilvania intereseși în lichidarea opresiunii naționale și sociale. Este semnificativ în acest sens manifestul publicat la Budapesta de proeminente personalități maghiare, ca Ady Endre, Bartók Béla și alții, în care se spune: „Față de națiunile surorilor nu avem nici o pretenție, și noi ne considerăm o na-

(Continuare în pag. a 11-a)

Unirea Transilvaniei cu România, cerință logică obiectivă a dezvoltării istorice, rezultat al luptei necurmăte a maselor largi populare, a întregului nostru popor

Unirea de la 1918 a răspuns cerințelor și legilor obiective ale dezvoltării sociale, bazîndu-se pe realități fundamentale cum sînt originea și limba comună, identitatea de interese și aspirații ale întregului popor dornic să trăiască într-o singură țară. Români au trăit secole de-a rîndul în formațiuni statale diferite, dar în pofida acestei fărîmîțări, în conștiința lor a rămas mereu vie ideea unității, a apartenenței la același unic popor.

Deși a durat puțin, unirea Țării Românești, Moldovei și Transilvaniei într-un singur stat, sub domnia glorioasă a lui Mihai Viteazul, a devenit pentru generațiile ce s-au succedat un simbol și un îndemn la luptă necurmăte pentru unitate și independență națională.

Ideea unității naționale a fost înscrisă pe frontispiciul tuturor mișcărilor sociale ale românilor în perioada istoriei moderne. Unitatea națională s-a afirmat ca un țel major al revoluției de la 1848 în toate cele trei principate românești. „Noi, românii — spunea în 1849 Nicolae Bălcescu — nu vom putea fi puternici pînă cînd nu ne vom uni cu toții într-unul și același corp politic. Să ne concentrăm toată puterea, toate voințele într-un singur popor, într-o singură voință”. Un moment hotărâtor pe drumul înfăptuirii statului național unitar român l-a constituit unirea Moldovei cu Țara Românească la 24 ianuarie 1859, cînd au fost puse bazele statului român modern — România. Prin lupte și jertfe grele poporul nostru a cucerit, în războiul din 1877, independența de stat a

României. (Aplauze puternice, prelungite). Împrejurările istorice au făcut ca, pe teritoriul locuit de români să se așeze, de-a lungul timpului, și populații de alte naționalități; la rîndul ei și populație românească s-a așezat pe teritoriul unor țări vecine.

O situație specială s-a creat în Transilvania unde românii — care au constituit întotdeauna marea majoritate a populației — au trăit o lungă perioadă de timp sub dominația străină. Istoria arată că nicodată populația română din Transilvania nu s-a împăcat cu această realitate, ridicîndu-se mereu la luptă pentru dreptul său sacru la o viață liberă și independentă. De-a lungul timpului s-a dezvoltat o bogată tradiție de conviețuire frățească și de luptă comună pentru libertate socială și națională a românilor, maghiarilor, germanilor și altor naționalități. Clasele dominante, fără deosebire de naționalitate, au căutat întotdeauna să-i învrăjbească pe oamenii muncii de diferite naționalități pentru a-i putea exploata și asupri mai ușor.

Imperiul habsburgic care stăpînea Transilvania, ca și alte teritorii străine, a promovat consecvent cunoscuta politică „divide et impera” în speranța de a putea înăbuși aspirațiile popoarelor asuprite. Așa cum arăta însă Engels, în ianuarie 1848, imperiul habsburgic era „un complex pestriț, rezultat din moșteniri și furtișaguri”, „un talmeș-balmes organizat în care se învîlmășese zecile timbi și zecile națiuni”. La rîndul său, Karl Marx arăta că imperiul habsburgic „este un bolnav incurabil”, care „se gă-

sește în fața unei revoluții ce îl privește cu ochi îndrăzneți drept în față”.

Populația română din Transilvania, împreună cu masele aparținînd celorlalte naționalități, s-a ridicat în nenumărate rînduri împotriva dominației străine, pentru înlăturarea nedreptăților naționale și sociale. Istoria consemnează momente cu adevărat memorabile cum au fost răscoala condusă de Gheorghe Doja, la care au participat țărani români, maghiari, germani și de alte naționalități, răscoala de la Bobilna, răscoala secolului, la care au participat și țărani români, marea răscoală țărănească din secolul al XVIII-lea în fruntea căreia s-au aflat Horea, Cloșca și Crișan și nenumărate alte mișcări sociale și naționale. Masele populare românești și de naționalitate maghiară și germană din Transilvania au luptat, de asemenea, nu o dată, împreună, sub conducerea unor mari domnitori români ca Mircea cel Bătrîn, Iancu de Hunedoara, Ștefan cel Mare, Vlad Tepeș, Petru Rareș, Mihai Viteazul și alții.

O uriașă amploare a cunoscut lupta de eliberare socială și națională din Transilvania, ca dealtfel din toate țările române, în timpul revoluției burghezo-democratice de la 1848. Din păcate, datorită faptului că unii revoluționari, atît români, cît și maghiari, n-au înțeles necesitatea imperioasă a unirii într-un singur front comun în lupta împotriva imperiului habsburgic, revoluția a fost pînă la urmă înăbușată de oastea împăratului de la Viena, sprijinită de trupele imperiului țarist.

EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. 1)

fiune reînnoită, o forță acum eliberată ca și acei frați care se ridică fericiți la o viață proaspătă pe ruinele monarhiei. Ne trezim ușurați la conștiința faptului că nu mai simțim forța și fim stâlpi asupriți. Să trăim unul lângă altul în pace ca națiuni libere cu ale națiunilor libere”. O poziție de puternică aprobare față de unire au manifestat și naționalitățile de origine germană din Transilvania și Banat. „Poporul săses, întemeiat pe dreptul de liberă dispunere, declară alipirea sa la regatul român și salută frățește poporul român și-l felicită din inimă pentru îndeplinirea idealului național” — se spune în Rezoluția Adunării naționale a sașilor transilvăneni din 8 ianuarie 1919. „Numai unirea cu România — se afirma în documentele Congresului șvabilor din Banat — va putea să ofere garanții suficiente pentru existența și progresul nostru”.

După cum se știe, odată cu formarea statului național unitar român s-au creat și alte state independente în centrul și sud-estul Europei. A luat ființă, de asemenea, Republica Ungară independentă, ceea ce a permis înlăptuirea revoluției burghezo-democratice. Iar, apoi, instaurarea puterii revoluționare a republicii sfaturilor. Trebuie să spunem că, din păcate, alți revoluționari, citi și puterea sovietică instaurată în Ungaria în 1919, neînțelegând pe deplin principiile dreptului popoarelor la autodeterminare, nu au recunoscut de la bun început caracterul istoric legitim și deci just al unirii Transilvaniei cu România. Abia mai târziu, conducătorul guvernului sovietelor revoluționare maghiare, Béla Kun, a înțeles necesitatea acestui proces obiectiv și a exprimat aprobarea revoluției maghiare față de formarea statului național unitar român. Într-o notă oficială adresată guvernului român la 30 aprilie 1919, Béla Kun scria: „Guvernul trecut n-a admis propunerile dumneavoastră, menținându-se pe baza așezării drept istoric care își trage dreptul oprămirii vitoare din oprămirile din trecut. În prima zi a venirii noastre la putere noi am renunțat la acest principiu. Am declarat în repetate rânduri în modul cel mai solemn că nu ne menținem pe principul integrității teritoriale. Iar acum vă aducem la cunoștință acest lucru și în mod direct, acum că recu-

noaștem fără nici o rezervă toate pretențiunile dumneavoastră teritoriale naționale”. Această recunoaștere exprimă și oficială a drepturilor istorice ale noului stat unitar național român avea o importanță deosebită, fiind de natură să ducă la așezarea raporturilor dintre cele două popoare, dintre România și Ungaria, pe baze noi, de prietenie și bună vecinătate, de colaborare și respect reciproc.

Din păcate cercurile conducătoare ale României, guvernul burghezo-mosieresc nu au acționat în direcția stabilirii relațiilor de stat cu guvernul revoluționar al Ungariei, ci, dimpotrivă, răspunzând chemărilor reacțiunii din Ungaria, au participat la intervenția puterilor imperialiste împotriva tinerei republici sovietice maghiare.

Trebuie să menționăm însă că proletariatul român, mișcarea revoluționară din țara noastră au adoptat o poziție justă și clară față de revoluția sovietelor maghiare, s-au ridicat hotărât împotriva intervenției, au condamnat-o cu toată fermitatea, solidarizându-se activ cu cauza oamenilor muncii din Ungaria. Militanți revoluționari români s-au înscris în Regimentul roșu internațional, organizat la Budapesta, luptând cu arma în mână în apărarea tinerei Republici Sovietice maghiare. După înfrângerea Republicii Sfatului din Ungaria, numeroși militanți de seamă ai mișcării revoluționare ungare au găsit sprijin și adăpost în țara noastră, unde și-au continuat activitatea. Toate acestea au constituit manifestări vi ale spiritului profund internaționalist al clasei noastre muncitoare, al mișcării revoluționare și progresiste din România, fapt care demonstrează voința clasei muncitoare de a așeza relațiile dintre România și Ungaria pe o bază nouă, de egalitate și respect reciproc. (Aplauze puternice, prelungite).

Evenimentele istorice demonstrează că proletariatul, forțele progresiste din România au înțeles clar faptul că numai prin răsturnarea claselor exploatare se pot crea condiții pentru lichidarea cu desăvârșire a vechii politici de dezbinare și învrăjbiere, se pot stabili între cele două popoare relații noi, de bună înțelegere și concurență prietenească în interesul propășirii lor materiale și sociale, al consolidării libertății și independenței lor naționale. Și, într-adevăr, după numai două decenii și jumătate, odată cu răsturnarea

regimurilor burghezo-mosieresti, clasei muncitoare din cele două țări i-a revenit misiunea măreață de a instaura relații de tip nou între popoarele român și maghiar. (Aplauze puternice).

După realizarea insurecției naționale armate antifasciste și antiimperialiste din România, precum și după eliberarea de sub jugul fascist a poporului maghiar — la care o contribuție de seamă au adus, alături de armatele sovietice, armata română — după victoria revoluției socialiste în cele două țări ale noastre relațiile de prietenie și colaborare româno-maghiare s-au ridicat pe o treaptă superioară, au căpătat un conținut deosebit de profund. La baza raporturilor noastre stau prevederile Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală, precum și principiile socializmului, comunitatea orinduirii și a țelurilor supreme ale popoarelor celor două țări. A dispărut orice bază obiectivă de neînțelegere și animozitate, popoarele noastre fiind animate de stimă și respect reciproc, de solidaritate internațională, de hotărârea de a nu mai permite nimanui să le opună un altuia. Ca vecini și prieteni simțim și unii și alții profund interesați să colaborăm activ și să ne ajutăm reciproc în vederea accelerării progresului economic și social al ambelor țări. Numai strins unite, împreună cu celelalte țări socialiste, popoarele noastre își vor putea înlăptui idealurile de prosperitate și fericiție, se vor putea afirma tot mai puternic în comunitatea lumii de azi ca națiuni libere, demne, stăpâne pe viața și pe viitorul lor. (Aplauze puternice, prelungite).

Revine, de aceea, partidelor noastre socialiste nobile menire și înalta răspundere istorică în fața generațiilor de azi și de mâine, de a face tot pentru înflorirea continuă a prieteniei și solidarității româno-maghiare pe baza principiilor respectivelor deplin ale independenței și integrității teritoriale, pentru întărirea concurenței lor în slujba cauzei socializmului, progresului social și păcii. Dreșe să declarăm că Partidul Comunist Român, guvernul țării noastre vor face totul ca raporturile dintre popoarele și țările noastre să se dezvolte necontenit, constituind un model de colaborare socialistă egală, înaintată. (Aplauze puternice, îndelungate).

a devenit stăpîn pe avuția socială, pe roadele muncii lui și își făurește în mod conștient propriul său viitor, liber, comunist. (Aplauze puternice, îndelungate). Ca urmare a reformei agrare înlăptuite pe cale revoluționară, a naționalizării mijloacelor de producție din industrie, a cooperativizării agriculturii, întreaga economie a fost așezată pe temelii noi, s-au generalizat relațiile socialiste de producție în întreaga societate.

Socialismul a asigurat lichidarea stării grave de inapoiere moștenite de la regimul burghezo-mosieresc, a deschis calea progresului rapid al forțelor de producție, a asigurat făurirea unei noi baze tehnico-materiale a societății. Dintr-o țară cu un pronunțat caracter agrar, cu o industrie slab dezvoltată și o agricultură înapoată, România a devenit o țară industrial-agrară cu o industrie puternică, bazată pe cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, cu o agricultură modernă în continuă dezvoltare, capabilă să satisfacă în condiții tot mai bune nevoile economice, cerințele de consum ale maselor largi populare. Sub conducerea partidului, înlăptuind programele de dezvoltare economico-socială a țării, oamenii muncii din țara noastră, proprietarii naționali, au sporit producția industrială a României, față de perioada antebelică, de circa 43 de ori, iar la agricultură de circa 3 ori. De asemenea, venitul național a crescut față de 1938 de circa 13 ori, iar veniturile reale ale oamenilor muncii au sporit din 1950 pînă în acest an de aproape 6 ori.

Socialismul a asigurat exercitarea în fața celor mai largi drepturi și libertăți cetățenești, a creat o democrație nouă, de tip superior, care permite participarea muncitorilor, țăranilor și intelectualilor, a tuturor categoriilor sociale, la întreaga

viață politică, socială, la elaborarea și înlăptuirea politicii interne și externe a țării, la guvernarea statului, la conducerea societății, la făurirea conștientă a propriei sale istorii. (Aplauze puternice).

În acest cadru și-a găsit pentru prima oară rezolvarea justă, în spiritul ideologiei marxist-leniniste, problema națională, înlăptuindu-se deplina egalitate în drepturi a tuturor cetățenilor patriei, fără deosebire de naționalitate. Pe baza politicii de dezvoltare intensă a mijloacelor de producție în toate județele țării, a asigurării instituțiilor de învățămînt și muncii în limba maternă, naționalitățile conlocuitoare dispun de largi posibilități de afirmare în viața socială, de condiții egale de muncă, învățatură și viață spirituală, de dreptul de a se exprima în orice domeniu în limba maternă, beneficiind în mod egal de roadele construcției socializmului, ale muncii unite a întregului nostru popor.

Dreșe să subliniez și cu acest prilej că tot ceea ce s-a realizat în regiunile țării locuite și de oameni ai muncii de alte naționalități, atât în trecut, dar mai ales în anii construcției socializmului, este rodul luptei și muncii comune, înfrățite, a românilor, maghiarilor, germanilor, sîrbilor și celorlalte naționalități pentru progresul și prosperitatea patriei comune — România. (Aplauze puternice, îndelungate). Partidul și statul nostru socialist vor veghea permanent la aplicarea fermă în viață a principiilor socializmului științific în problema națională, la respectarea deplinei egalități în drepturi și crearea condițiilor menite să asigure participarea activă a tuturor cetățenilor, fără deosebire de naționalitate, ca fii demni și liberi ai patriei comune, la conducerea societății, considerind aceasta ca o parte componentă a operii de edificare a socializmului multilateral dezvoltat în

România. (Aplauze puternice, prelungite).

Eliberarea țării și construcția socializmului au pus capăt pentru todeauna dominației imperialiste străine în România, asigurând pentru prima oară, în mod plin, independența și suveranitatea națională pentru care au luptat și s-au jertfit înaintașii dreptul poporului de a-și făuri viața așa cum dorște, de a fi deplin stăpîn pe destinele sale. (Aplauze puternice).

Puternica dezvoltare a țării este reflectată cu pregnanță și în profunde schimbări intervenite în suprastructura societății românești, în uriasul avînt pe care l-au cunoscut învățămîntul, știința și cultura. Putem spune că s-au creat toate condițiile pentru accesul larg al tuturor oamenilor muncii la comorile cunoașterii universale. S-au obținut succese de seamă în ridicarea conștiinței maselor, în educația socialistă a celor ce muncesc, în promovarea principiilor eticii noi, revoluționare, a concepției înaintate despre lume și viață a clasei muncitoare.

Iată tabloul succint al victoriilor istorice dobîndite de poporul nostru, sub conducerea partidului comunist, în decursul acestor 34 de ani care au trecut de la victoria insurecției naționale. Putem spune cu deplină satisfacție că în condițiile socializmului, s-au asigurat consolidarea și creșterea fără precedent a forței statului nostru național unitar, realizarea adevăratei unități sociale și politice a tuturor oamenilor muncii fără deosebire de naționalitate, a întregului nostru popor, pe baza acelorași interese și aspirații supreme, a dreptului de a fi deplin stăpîn pe destinele sale, de a-și făuri în mod conștient viitorul liber, socialist și comunist. (Aplauze și urale puternice. Asistență, în picior, scandează îndelung: „Ceauescu — P.C.R.”).

Ampla activitate creatoare a întregului popor pentru înlăptuirea prevederilor cincinalului, a hotărîrilor Congresului al XI-lea și Conferinței Naționale ale partidului

Dragi tovarăși,

Sărbătorim a 60-a aniversare a făuririi statului național unitar român în condițiile uriașului avînt revoluționar și ale succeselor remarcabile obținute de poporul nostru în transparența în viața a mărețului program elaborat de Congresul al XI-lea al partidului.

În cei trei ani care au trecut din acest cincinal s-a asigurat dezvoltarea industriei noastre socialiste într-un ritm mediu anual de 11,2 la sută, față de 10,2 la sută cât a fost prevăzut. Ca urmare, s-a obținut o producție industrială suplimentară de circa 60 de miliarde de lei, ceea ce ne dă siguranța că pe întregul cincinal vom putea depăși prevederile inițiale cu circa 100 miliarde lei. Ca urmare a promovării ferme a politicii de industrializare a tuturor regiunilor, de dezvoltare armonioasă a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, încă 6 județe depășesc în acest an producția de 10 miliarde lei, numărul celor care îndeplinesc acest important obiectiv al Congresului al XI-lea ridicîndu-se la 31, față de 4 cit erau în 1965. Și în agricultura, în ciuda unor condiții naturale puțin favorabile, am obținut în ultimii trei ani producții superioare care depășesc cu mult recoltele din perioada corespunzătoare a cincinalului trecut. În acești trei ani am realizat un volum de investiții de circa 520 miliarde lei, aproape cît s-a realizat în întregul cincinal trecut. În prezent, 68 la sută din volumul fondurilor fixe ale economiei noastre sînt noi, datînd din ultimii 10 ani.

Partidul nostru a dus o luptă necurmată împotriva războiului antisovietic, a inițiat și organizat puternice mișcări de masă pentru sabotarea mașinii de război fasciste, acțiuni de partizani, a militat neobosit pentru unirea claselor muncitoare, a tuturor forțelor democratice și patriotice în vederea răsturnării guvernului de dictatură militară fascistă și ieșirii României din acest război nedrept.

Realizînd o largă unitate a tuturor forțelor patriotice naționale, întîrind colaborarea cu forțele militare, în condițiile internaționale favorabile create de victoriile obținute împotriva Germaniei de Uniunea Sovietică, de celelalte forțe ale coaliției antihitleriste, partidul nostru a organizat și înlăptuit în mod victorios insurecția națională armată antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944. (Aplauze puternice, îndelungate). Poporul român s-a angajat, cu întreaga sa armată, cu toate forțele materiale și umane, alături de armata sovietică, de întreaga coaliție antifascistă, în războiul antihitlerist, dînd jertfe grele pentru eliberarea deplină a țării, precum și pentru eliberarea Ungariei și Cehoslovaciei naziste.

Eliberarea țării de sub jugul fascist și victoria insurecției naționale armate antifasciste și antiimperialiste de la 23 August 1944 au marcat începutul unei epoci istorice noi în dezvoltarea societății românești, au deschis poporului român perspectiva făuririi unei vieți noi, demne și independente. (Aplauze puternice, îndelungate).

Ca urmare a dezvoltării impetuoașe a tuturor ramurilor economice, în acești trei ani produsul social a crescut cu 9 la sută, iar venitul național cu aproape 10 la sută. Aceasta a permis partidului și statului să adopte cunoscutele măsuri de ridicare mai accelerată a nivelului de trai al poporului, urmînd ca în anii 1979 și 1980 să aplicăm a doua etapă a majorării retribuțiilor, ceea ce va face ca la sfîrșitul cincinalului să se sporească retribuția tuturor categoriilor de oameni ai muncii cu peste 32 la sută față de circa 20 la sută cît se prevăzuse la Congresul al XI-lea. Prin încheierea înainte de termen a aplicării primei etape a acestui program, retribuția medie netă ajunge în acest an la circa 2.000 lei lunar, adică cu aproape 25 la sută mai mult decît în 1975. Datorită majorării retribuțiilor, cît și creșterii numărului locurilor de muncă, fondurile bănești ale personalului muncitor sînt în acest an cu 38 la sută mai mari decît în 1975. Față de același an, veniturile reale ale țăranilor cunosc o creștere de circa 20 la sută. În acești trei ani s-a perfecționat și extins sistemul general de pensii și s-a trecut la majorarea acestora, urmînd ca pînă la sfîrșitul cincinalului să crească în medie cu peste 23 la sută. Cheltuielile destinate alocațiilor pentru copii și ajutoarelor pentru familiile cu mulți copii vor crește

în actualul cincinal cu aproape 48 la sută. Volumul cheltuielilor social-culturale de la bugetul de stat va spori pînă la sfîrșitul cincinalului cu circa 46 la sută. Au fost desființate impozitele pe retribuție, România numărîndu-se astfel printre primele țări în care oamenii muncii nu mai plătesc impozite pe veniturile realizate din muncă. Elocvent, pentru ridicarea nivelului de trai, este și faptul că volumul desfacerilor de mărfuri a sporit în acești trei ani, la produsele de bază, cu circa 30 la sută. Începînd cu acest an, am trecut la reducerea treptată a săptămîinii de lucru, măsură de care beneficiază deja un număr important de oameni ai muncii.

Măsurile adoptate de partid pentru creșterea nivelului de trai material și spiritual atestă în mod grăitor faptul că tot ce se făurește în țara noastră este destinat omului, satisfacției cerințelor de viață ale celor ce muncesc, înfloririi multilaterale a personalității umane — țelul suprem al politicii partidului, esența societății socialiste pe care o edificăm în România. (Aplauze și urale puternice; se scandează: „Ceauescu — P.C.R.”).

Succesele obținute în înflorirea multilaterală a civilizației materiale și spirituale din țara noastră evidențiază justetea politicii de construcție a socializmului promovată de partid și statul nostru, care aplică în mod creator legițile generale la condițiile concrete ale României, realismul prevederilor planului cincinal, justetea hotărîrilor Congresului al XI-lea, a Programului partidului, forța partidului nostru comunist ce își îndeplinește cu cîntec istoric în conducerea întregii societăți pe calea prosperității și progresului, a socializmului și comunismului. (Aplauze și urale puternice. Se scandează îndelung: „Ceauescu și poporul!”).

Marile realizări obținute în toate domeniile de activitate sînt rodul muncii creatoare a minunatului nostru popor, a clasei noastre muncitoare, care își îndeplinește cu cîntec misiunea istorică, rodul activității țăranimii, a intelectualității, a întregului nostru popor, constructor al socializmului. Ele demonstrează energia și elanul revoluționar cu care întregul popor urmează neabătut Partidul Comunist Român, politica sa ce corespunde pe deplin aspirațiilor vitale ale tuturor celor ce muncesc, fără deosebire de naționalitate, ale întregii națiuni, reprezintă interesele supreme de bunăstare și fericire, de libertate și independență ale patriei. (Aplauze puternice, prelungite).

Pentru mărețele victorii obținute în industrie și agricultură, în celelalte ramuri ale economiei, în înflorirea științei și culturii, în construcția societății socialiste multilaterale dezvoltate, dorosc ca și cu prilejul acestui glorios jubileu al unității noastre naționale să adresez cele mai calde felicitări eroiciei noastre clase muncitoare, harnicei noastre țăranimii, intelectualității profund devotate poporului, tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, împreună cu vii urări de noi și tot mai mari succese în munca și creația nobile închinată măreței Republici Socialiste România. (Aplauze și urale puternice; Asistență, în picior, scandează: „Ceauescu și poporul!”).

Stimați tovarăși,

Relevînd marile realizări din anii edificării socializmului nu trebuie să uităm nici un moment că în desfășurarea acestui proces complex s-au comis și unele greșeli, s-au făcut simțite și unele lipsuri, neajunsuri, au trebuit înfruntate multe greutăți. După cum se știe, partidul nostru a acționat cu hotărîre

pentru lichidarea lipsurilor și greșelilor, a combătut ferm abuzurile și ilegalitățile săvîrșite într-o anumită perioadă, lînd măsurile necesare pentru a se evita cu desăvîrșire repetarea lor. Putem spune că trăsătura caracteristică fundamentală a acestei epoci o constituie dezvoltarea accelerată a țării pe toate planurile, progresul neîntreput al economiei, științei și culturii, ridicarea nivelului de trai al întregului nostru popor.

Sîntem conștienți că mai avem multe de făcut pentru a asigura poporului nostru nivelul de viață și civilizație pe care și-l dorește și pe care îl merită pe deplin. Disponem însă de toate condițiile ca, acționînd cu fermitate pentru înlăptuirea exemplară a politicii partidului, să asigurăm sporirea continuă a avuției socialiste, înaintarea tot mai fermă a țării noastre pe calea civilizației socialiste. (Aplauze puternice).

Realizările de pînă acum, planurile pe 1979 și 1980 asigură toate condițiile pentru îndeplinirea integrală a prevederilor cincinalului, inclusiv a programului suplimentar adoptat de Conferința Națională. Aceasta presupune, fără îndoială, eforturi susținute din partea întregului nostru popor, perfecționarea continuă a conducerii și organizării economice, folosirea la maximum a mijloacelor de care dispunem, trecerea la o calitate nouă în toate domeniile de activitate.

Îndeplinirea prevederilor planului impune luarea unor măsuri energice în întreaga economie pentru utilizarea deplină a capacităților de producție, folosirea maximă a mașinilor și utilajelor, valorificarea în modul cel mai rațional a forței de muncă. Este necesar, de asemenea, să se facă tot pentru respectarea riguroasă a termenelor de punere în funcțiune a noilor obiective și pentru realizarea la timp a parametrilor proiectați.

Dezvoltarea economiei în condiții superioare de eficiență și calitate impune măsuri tot mai hotărîte de aplicare a cuceririlor revoluției tehnico-științifice, de introducerea rapidă în producție a tehnologiilor noi, moderne. Trebuie să acționăm cu toată fermitatea pentru stimularea continuă a gîndirii creatoare științifice și tehnice proprii, precum și pentru stimularea inițiativelor maselor largi de oameni ai muncii în vederea modernizării continue a proceselor de producție.

O condiție importantă a dezvoltării economice a țării o constituie asigurarea bazei de materii prime, materiale și resurse energetice. Trebuie să intensificăm eforturile pentru identificarea, exploatarea și valorificarea resurselor proprii, precum și pentru gospodărirea rațională și folosirea cu maximă eficiență a tuturor materialelor prime și materialelor, pentru reducerea substanțială a consumurilor. Această sarcină este cu atât mai ardoarească cu cît criza mondială de materii prime și energie pune în fața tuturor țărilor lumii, inclusiv a României, dificultăți din ce în ce mai mari, cărora nu le putem face față decît printr-un înalt și perseverent efort de raționalizare a consumurilor, de valorificare judicioasă a resurselor.

În fața economiei noastre stă, de asemenea, ca obiectiv central, creșterea mai rapidă a productivității muncii sociale și, în acest scop, introducerea largă a mecanizării și automatizării în toate întreprinderile, ridicarea continuă a gradului de calificare profesională și de cunoștințe științifice al cadrelor tehnice, al tuturor muncitorilor.

Și în agricultură se impun eforturi susținute pentru înlăptuirea programelor de creștere a producției vegetale și animale adoptate de conducerea partidului.

(Continuare în pag. a III-a)

Făurirea statului național unitar român, etapă nouă, superioară în dezvoltarea țării, în intensificarea mișcării muncitorești și revoluționare pentru progres și o viață mai bună, pentru apărarea independenței și suveranității României

Dragi tovarăși,

Făurirea statului național unitar a determinat intrarea României într-o nouă etapă a dezvoltării, creînd premise pentru dezvoltarea mai intensă a forțelor de producție, pentru accelerarea progresului economic și cultural al țării. În același timp, aceasta a avut ca urmare creșterea forțelor proletariului, ale mișcării muncitorești, revoluționare, intensificarea luptei democratice.

Datorită, însă, faptului că la cîrma țării s-au aflat în continuare clasele exploatare care au folosit Unirea pentru a-și consolida dominația de clasă, cursul evoluției sociale ulterioare nu a corespuns așteptărilor și speranțelor maselor populare, marile probleme ale societății românești nu și-au putut găsi o soluționare deplină, corespunzătoare intereselor maselor largi populare.

Reformele înlăptuite după unire au avut un caracter limitat și au fost în bună măsură anulate de legile antidemocratice ale guvernelor burghezo-mosieresti. Adicirea exploatații și asuprii maselor muncitoare, restrîngerea drepturilor și libertăților democratice au dus la intensificarea luptei revoluționare a proletariului și a celorlalte forțe progresiste ale țării.

În noile condiții nu numai că n-a încetat, dar s-a accentuat pătrunderea capitalurilor străine în economia românească. O serie de capitaliști austrieci și maghiari și-au păstrat fabricile și alte proprietăți pe care le-au avut în Transilvania. Statisticile confirmă că în această perioadă economia românească se afla în proporție de aproape 40 la sută, în mîinile monopolurilor străine. Toate acestea au facilitat amestecul puterilor imperialiste în treburile interne ale României, au adus grave stîrbiri independente și suveranității noastre naționale.

Înlăptuirile istorice din anii construcției socialiste, profundele transformări revoluționare din societatea românească

Stimați tovarăși,

Odată cu trecerea la construirea socializmului au putut fi soluționate pînă la capăt marile probleme ale dezvoltării societății românești pe calea progresului economic și social, și-au găsit împlinire idealurile pentru care au luptat clasa muncitoare, forțele revoluționare, pro-

condițiile radicalizării politice tot mai profunde a maselor muncitoare, în mai 1921 a fost făcut Partidul Comunist Român — eveniment de o deosebită însemnătate pentru evoluția ulterioară a societății românești. Făurirea Partidului Comunist Român a ridicat pe o treaptă superioară lupta pentru libertate și dreptate socială, împotriva exploatații și asuprii, pentru apărarea și întărirea independenței și suveranității naționale. (Aplauze puternice). Perioada dintre cele două războaie mondiale, caracterizată prin adicirea continuă a contradicțiilor sociale, a fost jalonată de nenumărate bătălii ale clasei muncitoare, ale maselor largi populare, fără deosebire de naționalitate, conduse și organizate de Partidul Comunist Român. S-au înscris pe veci în lămoasa carte de aur a mișcării revoluționare din România luptele purtate sub conducerea Partidului Comunist Român, printre care grevele minerilor din 1929 din Valea Jiului, precum și luptele din anii 1931 și 1932 care au culminat cu eroicele bătălii revoluționare ale petrolistilor și ceferiștilor din ianuarie-februarie 1933, luptele de pe Valea Mureșului, crearea Frontului Popular, victoriile în alegerile partiiale din 1936, accentuarea procesului de întărire a unității de luptă a maselor muncitoare.

O intensă activitate politică și organizatorie a desfășurat partidul nostru împotriva politicii de fazoare a țării și a pregătirii de război, pentru prietenie și colaborare cu Uniunea Sovietică. Lipsa de unitate a forțelor democratice a permis însă reacțiunii să instaurare dictatură militară-fascistă, să subordoneze țara Germaniei hitleriste. Cînd trupele Germaniei naziste au atacat Cehoslovacia, partidul și-a ridicat glasul cu putere condamînd acest act barbar, chemînd masele la lupta cu arma în mînă pentru apărarea independenței naționale a Cehoslovaciei, Partidul nostru a condamnat pactul de la Munchen, cîrînd în mod ferm să se pună stavila politicii agresive a Germaniei hitleriste. Luptele antifasciste conduse de partid au culminat cu marea demonstrație populară de la 1 Mai 1939, care a avut un puternic ecou în opinia publică din România ca și peste hotare. În momentele de grea încercare ale rușinosului

„Dictat de la Viena”, Partidul Comunist Român a organizat puternice manifestații de protest, chemînd poporul la luptă armată pentru apărarea integrității și suveranității patriei. Partidului și s-au alăturat organizațiile democratice, numeroase personalități de frunte ale vieții politice și culturale, masele muncitoare și cercurile progresiste ale populației de naționalitate maghiară din România. După cum se știe, Madocș-ul a condamnat cu fermitate Dictatul de la Viena, exprimînd adeviziunea populației maghiare din Transilvania la statul național unitar român, hotărîrea ei de a lupta pentru apărarea suveranității și integrității României. (Aplauze puternice, prelungite).

Partidul nostru a dus o luptă necurmată împotriva războiului antisovietic, a inițiat și organizat puternice mișcări de masă pentru sabotarea mașinii de război fasciste, acțiuni de partizani, a militat neobosit pentru unirea claselor muncitoare, a tuturor forțelor democratice și patriotice în vederea răsturnării guvernului de dictatură militară fascistă și ieșirii României din acest război nedrept.

Realizînd o largă unitate a tuturor forțelor patriotice naționale, întîrind colaborarea cu forțele militare, în condițiile internaționale favorabile create de victoriile obținute împotriva Germaniei de Uniunea Sovietică, de celelalte forțe ale coaliției antihitleriste, partidul nostru a organizat și înlăptuit în mod victorios insurecția națională armată antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944. (Aplauze puternice, îndelungate). Poporul român s-a angajat, cu întreaga sa armată, cu toate forțele materiale și umane, alături de armata sovietică, de întreaga coaliție antifascistă, în războiul antihitlerist, dînd jertfe grele pentru eliberarea deplină a țării, precum și pentru eliberarea Ungariei și Cehoslovaciei naziste.

Eliberarea țării de sub jugul fascist și victoria insurecției naționale armate antifasciste și antiimperialiste de la 23 August 1944 au marcat începutul unei epoci istorice noi în dezvoltarea societății românești, au deschis poporului român perspectiva făuririi unei vieți noi, demne și independente. (Aplauze puternice, îndelungate).

Ca urmare a dezvoltării impetuoașe a tuturor ramurilor economice, în acești trei ani produsul social a crescut cu 9 la sută, iar venitul național cu aproape 10 la sută. Aceasta a permis partidului și statului să adopte cunoscutele măsuri de ridicare mai accelerată a nivelului de trai al poporului, urmînd ca în anii 1979 și 1980 să aplicăm a doua etapă a majorării retribuțiilor, ceea ce va face ca la sfîrșitul cincinalului să se sporească retribuția tuturor categoriilor de oameni ai muncii cu peste 32 la sută față de circa 20 la sută cît se prevăzuse la Congresul al XI-lea. Prin încheierea înainte de termen a aplicării primei etape a acestui program, retribuția medie netă ajunge în acest an la circa 2.000 lei lunar, adică cu aproape 25 la sută mai mult decît în 1975. Datorită majorării retribuțiilor, cît și creșterii numărului locurilor de muncă, fondurile bănești ale personalului muncitor sînt în acest an cu 38 la sută mai mari decît în 1975. Față de același an, veniturile reale ale țăranilor cunosc o creștere de circa 20 la sută. În acești trei ani s-a perfecționat și extins sistemul general de pensii și s-a trecut la majorarea acestora, urmînd ca pînă la sfîrșitul cincinalului să crească în medie cu peste 23 la sută. Cheltuielile destinate alocațiilor pentru copii și ajutoarelor pentru familiile cu mulți copii vor crește

EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. a II-a)

Folosind în mod mai judicios pământul, valorificând tot mai intens baza tehnico-materială, aplicând pe scară largă cuceririle științei agrozootehnice, vom asigura o adevărată revoluție în dezvoltarea agriculturii românești, obținerea unor producții și recolte cu mult superioare față de cele realizate în prezent.

Una din problemele de importanță deosebită pentru dezvoltarea economică a țării noastre o constituie perfecționarea activității de comerț exterior și în special creșterea și diversificarea continuă a exporturilor. Ministeriile, centralele, întreprinderile trebuie să manifeste o grijă specială pentru asigurarea fondului de marfă planificat la export, în structura sortimentală și de calitate corespunzătoare, pentru mai buna valorificare a produselor românești pe piața internațională. Se impun, de asemenea, măsuri hotărâte pentru limitarea importurilor la strictul necesar, valorificându-se la maximum resursele proprii.

Realizarea în cele mai bune condiții a obiectivelor planului cincinal va asigura creșterea forței economice a țării, îndeplinirea prevederilor programului de ridicare a bunăstării poporului și, totodată, va permite pregătirea temeinică a tineretului în vederea trecerii la etapa superioară în îndeplinirea programului Congresului al XI-lea de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism.



Întărirea statului socialist, perfecționarea continuă a cadrului democratic de participare a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, la conducerea societății

Stimați tovarăși,

Partidul și statul nostru au desfășurat în ultimii ani o vastă și intensă activitate pentru realizarea concordanței între dezvoltarea forțelor de producție și caracterul relațiilor sociale, pentru ridicarea la un nivel tot mai înalt — pe baza cuceririlor științei moderne și a teoriei revoluționare a materialismului dialectic și istoric — a organizării și conducerii întregii societăți.

Pornind de la rolul ce revine statului în procesul fuziunii societății socialiste multilaterale dezvoltate, acționăm permanent pentru perfecționarea continuă a activității sale îmbinând armonios principiul centralismului democratic, al conducerii unitare, cu principiile autoconducerii și autogestunii, stimulând inițiativa unităților economice și administrativ-teritoriale, valorificând tot mai intens gândirea și experiența oamenilor muncii.

Un obiectiv central al activității partidului l-a constituit lărgirea și perfecționarea continuă a cadrului organizatoric de conducere colectivă a tuturor domeniilor de activitate — principiul fundamental al societății noastre socialiste — de participare directă, activă și efectivă a maselor muncitoare la conducerea întreprinderilor și instituțiilor, a tuturor unităților socialiste, a întregii societăți. Aceasta constituie o necesitate, legică a construcției socialiste, esența însăși a noi noastre orinduri. S-au adoptat măsuri de sporire a rolului și atribuțiilor consilierilor oamenilor muncii și adunărilor generale ale colectivelor în buna gospodărire a părții din avuția socialistă incredințată, au fost instituționalizate noi foruri și organisme democratice, cu caracter național, care asigură participarea directă a clasei muncitoare, țărânilor, intelectualității, a celorlalte categorii sociale la dezbaterile și elaborarea politicii generale de construire a socialismului, a întregii politici interne și externe a României socialiste. (Aplauze puternice). În toate organismele de conducere colectivă, la toate nivelurile, circa 30 la sută sunt oameni ai muncii care lucrează nemijlocit în producție. Această este o expresie grațioasă a creșterii rolului clasei noastre muncitoare în societate, a îndeplinirii în fapt a misiunii sale istorice de clasă conducătoare a poporului în opera de edificare a socialismului.

În concordanță cu evoluția generală a societății, precum și cu gradul conștiinței politice și cetățenești al maselor, s-au adoptat perfecționări legislative țării, întregul ansamblu al raporturilor sociale și fiindu-se ferm pe baza legii, a legalității socialiste.

În ultimii ani s-au adoptat măsuri importante pentru perfecționarea activității organelor locale ale puterii și administrației de stat, pentru combaterea burocratismului și formalismului în munca acestora, pentru întărirea legăturii și conlucrării lor active cu masele de oameni ai muncii. Acțiuni importante s-au desfășurat, de asemenea, pentru simplificarea continuă a aparatului de stat și repartizarea rațională a forței de muncă între sfera productivă și cea administrativă, în vederea satisfacerii corespunzătoare a cerințelor societății.

România — detașament activ al luptei pentru socialism, pentru pace și colaborare între toate națiunile lumii

Stimați tovarăși,

Acționând pentru îndeplinirea în cele mai bune condiții a Programului de edificare a socialismului și comunismului în România, ne îndeplinim o înaltă îndatorire față de propriul popor și, totodată, ne aducem contribuția la victoria cauzei generale a socialismului, la întărirea forțelor progresului social și păcii în lume. Noi pornim de la convingerea că sporirea contribuției țării noastre la cau-

O trăsătură definitorie a procesului de perfecționare a activității statului în etapa actuală o constituie trecerea unor dintr-un domeniu în altul, a maselor populare, la colectivul de oameni ai muncii. În cadrul dezvoltării democrației socialiste a crescut rolul organizațiilor de masă și obștești unite în Frontul Unității Socialiste, în soluționarea problemelor economice, în viața socială, în activitatea cultural-educativă, în rezolvarea problemelor maselor populare. Atribuții însemnate au dobândit comisiile Frontului Unității Socialiste de la sate și din cartiere. S-au perfecționat formele de executare a controlului colectiv al oamenilor muncii, în toate domeniile de activitate, asupra modului în care se îndeplinesc legile țării, hotărârile de partid și de stat.

Inițierile recente cu delegații clasei muncitoare și ale altor categorii de oameni ai muncii, precum și cu reprezentanții forțelor armate și Ministerului de Interne, constituie o expresie elocventă a faptului că toate problemele fundamentale ale politicii noastre interne și externe sînt elaborate și soluționate în strînsă legătură cu toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, cu întregul popor — adevăratul, singurul stăpîn și făuritor al destinului independent și liber al României socialiste. (Aplauze și urale puternice. Asistența, în picioare, scandează îndelung: „Ceaușescu și poporul!”).

O preocupare de prim ordin a constituit-o îndeplinirea în viață a principiilor echității socialiste, asigurarea unei mai judicioase cointerese a materiale a oamenilor muncii. Prin ridicarea mai accentuată a retribuțiilor mici am asigurat îndeplinirea raportului de 1 la 5-6 între veniturile mici și cele mari, îndeplinind astfel hotărârile stabilite în acest sens de Congresul al XI-lea al partidului. Acționăm ferm pentru lichidarea oricăror căi și mijloace de înăvrire necinstită a unor cetățeni, a posibilităților de a trăi pe seama altora, pe seama societății, a manifestărilor de parazitism, a tuturor formelor de eludare a răspunderii impuse de noile principii ale societății noastre.

Partidul nostru pune un accent deosebit pe educarea socialistă a maselor, pe însușirea concepției revoluționare despre lume și viață și lărgirea orizontului de cunoaștere și cultură a întregului popor. Acordăm o atenție deosebită activității politice și cultural-educative, folosind în acest scop toate mijloacele de care dispune societatea noastră. Festivalul național „Cîntarea României”, aflat în prezent la cea de-a doua ediție, creează condiții largi de participare a maselor populare la viața spirituală, la făurirea culturii noastre noi. Sarcini sporite revin în activitatea politică, ideologică și cultural-educativă presei și radioteleviziunii, mijloacelor de propagandă, creației literar-artistică, chemate să-și sporească contribuția la buna informare a opiniei publice, la educarea socialistă a maselor, la cultivarea principiilor eticii și echității în întreaga viață socială.

Preocupîndu-se de dezvoltarea economică și socială a țării și de perfecționarea continuă a conducerii societății, partidul nostru acordă totodată cea mai mare

atenție întăririi forțelor noastre armate, dotării lor cu tehnică militară, ridicării capacității de luptă și a nivelului politic, pregătirii întregului popor pentru a fi oricînd gata să asigure apărarea patriei, a cuceririlor socialismului, a independenței și suveranității României, a integrității statului nostru național unitar. (Aplauze puternice, prelungite). Pornim de la principiul că forța statului nostru socialist rezidă în primul rînd în dezvoltarea economică și socială, în succesele construcției socialiste și comuniste, în afirmarea superiorității noi orinduri, care întăresc capacitatea de luptă și voința poporului de a apăra cuceririle socialismului, libertatea și independența. Acordăm, în același timp, toată atenția perfecționării activității organelor de securitate, miliție și procuratură, chemate să opereze, în spiritul umanismului revoluționar, proprietatea socialistă, munca și liniștea întregului nostru popor.

Pornind de la cerința obiectivă a conducerii unitare a întregii societăți pe baza concepției revoluționare a socialismului științific, asigurăm întărirea continuă a rolului conducător al Partidului Comunist Român în întreaga operă de construcție a socialismului, sporirea forței sale de a uni și mobiliza masele la îndeplinirea Programului elaborat de Congresul al XI-lea. Partidul nostru se afirmă tot mai intens ca centrul vital al întregii vieți sociale, inspirîndu-se din experiența maselor largi populare și asigurînd desfășurarea dinamică a procesului de transformare revoluționară a societății românești. Creșterea rolului politic conducător al partidului nu înseamnă monopolizarea activității politice, ci dimpotrivă aceasta duce să trebuie să ducă la accentuarea participării întregului popor la viața politică a societății, la perfecționarea și diversificarea cadrului organizatoric de participare a tuturor categoriilor sociale la conducerea democratică a statului. Adîncirea democrației socialiste constituie o expresie elocventă a forței orindurii noastre noi, a devotamentului profund al întregului popor față de cauza construcției socialismului și comunismului în România. (Aplauze și urale puternice. Asistența, în picioare, scandează îndelung: „Ceaușescu — P.C.R.”).

Întrăm în cel de-al șaptelea deceniu de la constituirea statului nostru național unitar cu hotărârea fermă de a face totul pentru ca perioada ce urmează să se înscrie ca o treaptă nouă, superioară, pe calea dezvoltării multilaterale a patriei noastre, a ridicării României în rîndul țărilor cu un nivel de dezvoltare medie, a creșterii tot mai rapide a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor. În acest moment solemn vă chem, dragi tovarăși și prieteni, să facem totul ca jubileul statului nostru național unitar să se transforme într-o puternică manifestare a voinței tuturor celor ce muncesc, fără deosebire de naționalitate, a întregului nostru popor, de a înălța tot mai strălucitor pe pămîntul României edificul socialismului și comunismului, cea mai înaintată și mai dreaptă orinduire socială cunoscută de istorie! (Aplauze și urale puternice. Asistența, în picioare, scandează: „Ceaușescu și poporul!”).

de liniște și pace. (Aplauze puternice). Iată de ce obiectivul central al politicii noastre externe îl constituie lupta neabătută împotriva oricăror pregătiri de război, împotriva cursei înarmărilor, pentru soluționarea problemelor complexe ale lumii de astăzi pe cale pașnică, prin tratative, pentru accentuarea cursului spre destindere și instaurarea unei reale securități internaționale și a unei păci traînice în lume. (Aplauze și urale prelungite; se scandează îndelung: „Ceaușescu — Pace!”).

„Ceaușescu — Pace!”. În acest sens, îmbinăm eforturile pentru îndeplinirea Programului elaborat de Congresul al XI-lea al partidului cu lupta pentru abolirea vechii politici imperialiste de forță și dominație, pentru o politică nouă, de destindere și colaborare, pentru relații de egalitate și respect între toate națiunile, pentru o lume mai bună și mai dreaptă pe planeta noastră. (Aplauze puternice, îndelungate).

„Ceaușescu — Pace!”. În politica externă a României pornim de la analiza materialist-dialectică și istorică a dezvoltării contemporane care evidențiază existența în viața internațională a două tendințe diametral opuse. Pe de o parte se afirmă tot mai puternic voința popoarelor de a se dezvolta liber, să stăpînească bogățiile lor naționale, pe destinele proprii, de a-și făuri viața așa cum doresc, fără nici un amestec din afară, de a conlucra pe bază de deplină egalitate, într-un climat de securitate și pace. Pe de altă parte, are loc accentuarea politicii imperialiste, colonialiste și neocolonialiste de forță și dictat, de reimpărțire a lumii în sfere de influență și dominație, ceea ce pune în primejdie independența și libertatea popoarelor, cursul destinderii, pacea și securitatea internațională. Se adîncesc contradicțiile economice, se agravează criza economică mondială, criza energetică, valutară, monetară, care produc mari perturbări în economia lumii și afectează raporturile dintre state, întregul climat internațional.

Analiza raportului de forțe internațional, al marilor schimbări care au loc în lumea de astăzi arată că, în ciuda accentuării politicii imperialiste de dominație, dictat și reimpărțire a zonelor de influență, nu se poate spune că situația mondială evoluează în direcția unei confruntări militare inevitabile, a unui război mondial. Dimpotrivă, profunde schimbări sociale și naționale revoluționare care au loc în lume demonstrează că, acționînd unite, forțele socialismului, progresului, popoarele pot preîntîmpina izbucnirea unui nou război mondial, pot asigura pacea traînă pe planeta noastră. (Aplauze și urale puternice. Asistența în picioare, scandează îndelung: „Ceaușescu — Pace!”).

Noi considerăm că un rol hotărîtor în dezvoltarea tendințelor pozitive ale vieții internaționale revine țărilor socialiste, partidelor comuniste și muncitorești, altor forțe progresiste, democratice a căror misiune istorică este realizarea unei lumi a dreptății sociale și naționale, a egalității între popoare, a colaborării rodnice, prietenești între toate națiunile lumii. (Aplauze puternice).

România acționează consecvent pentru dezvoltarea prieteniei, colaborării și solidarității cu toate țările socialiste, militînd pentru întărirea unității și conlucrării lor. Întărind permanent prietenia și colaborarea cu toate țările socialiste, noi nu am conceput și nu concepem lărgirea relațiilor cu o țară socialistă în dauna raporturilor cu altele, nu am contrapus și nu contrapunem prietenia cu o țară colaborări cu alte țări. Așa dealtfel cum, în general, nu contrapunem relațiile cu o țară socialistă cu alte țări. Considerăm că trebuie să facem totul pentru dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare cu toate statele socialiste și cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială. (Aplauze puternice, prelungite, urale. Asistența, în picioare, scandează: „Ceaușescu și poporul!”).

Dragi tovarăși,

Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al țărilor participante la Tratatul de la Varghova, care a avut loc zilele trecute la Moscova, reprezintă un eveniment internațional de mare importanță. Declarația adoptată în unanimitate dă o apreciere largă asupra situației mondiale contemporane și afirmă cu toată claritatea hotărârile țărilor socialiste participante la Consfătuire de a intensifica activitatea împotriva politicii imperialiste, colonialiste, de forță și dictat, de a acționa în strînsă solidaritate pentru soluționarea problemelor complexe ale lumii contemporane pe calea tratativelor pașnice, pentru dezarmare, și în primul rînd pentru dezarmare nucleară, pentru destindere și pace în Europa și în întreaga lume. După cum vă este cunoscut, țările socialiste semnatare ale Declarației se angajează să acționeze cu toată hotărârea pentru îndeplinirea în viață a documentelor semnate la Helsinki, pentru trecerea la măsuri concrete de dezarmare pe continentul nostru, pentru colaborare, securitate și pace în Europa.

Merită subliniat faptul că țările socialiste se pronunță ferm pentru respectul independenței și suveranității tuturor statelor, împotriva amestecului în treburile interne, declară cu toată fermitatea că: „În nici o regiune a lumii țările socialiste nu caută să obțină privilegii, nu stăruie să obțină baze militare, nu vinează consecii. Pronunțîndu-se principal împotriva politicii imperialiste de creare a sferelor de influență, ele însele nu participă nicodată la lupta pentru astfel de sfere”. (Aplauze puternice, prelungite).

În general se poate spune că, prin întregul ei conținut, Declarația dă expresie năzuințelor și voinței popoarelor noastre de a trăi în prietenie și pace cu toate popoarele lumii, fără deosebire de orînduire socială.

Iată de ce dorim să declar, cu toată răspundere, în cadrul Sesiunii comune solenne a Comitetului Central, a Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și a Marii Adunări Naționale, așa cum am făcut-o și în fața plenei Comitetului Central al partidului și la inițierile cu reprezentanții oamenilor muncii, că Declarația de la Moscova corespunde pe deplin voinței și intereselor întregului nostru popor, exprimă hotărârea lui de a lupta cu toată fermitatea, în strînsă conlucrare cu țările socialiste, cu toate popoarele lumii, pentru destindere, colaborare și pace. (Aplauze, urale

mondială evoluează în direcția unei confruntări militare inevitabile, a unui război mondial. Dimpotrivă, profunde schimbări sociale și naționale revoluționare care au loc în lume demonstrează că, acționînd unite, forțele socialismului, progresului, popoarele pot preîntîmpina izbucnirea unui nou război mondial, pot asigura pacea traînă pe planeta noastră. (Aplauze și urale puternice. Asistența în picioare, scandează îndelung: „Ceaușescu — Pace!”).

Noi considerăm că un rol hotărîtor în dezvoltarea tendințelor pozitive ale vieții internaționale revine țărilor socialiste, partidelor comuniste și muncitorești, altor forțe progresiste, democratice a căror misiune istorică este realizarea unei lumi a dreptății sociale și naționale, a egalității între popoare, a colaborării rodnice, prietenești între toate națiunile lumii. (Aplauze puternice).

România acționează consecvent pentru dezvoltarea prieteniei, colaborării și solidarității cu toate țările socialiste, militînd pentru întărirea unității și conlucrării lor. Întărind permanent prietenia și colaborarea cu toate țările socialiste, noi nu am conceput și nu concepem lărgirea relațiilor cu o țară socialistă în dauna raporturilor cu altele, nu am contrapus și nu contrapunem prietenia cu o țară colaborări cu alte țări. Așa dealtfel cum, în general, nu contrapunem relațiile cu o țară socialistă cu alte țări. Considerăm că trebuie să facem totul pentru dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare cu toate statele socialiste și cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială. (Aplauze puternice, prelungite, urale. Asistența, în picioare, scandează: „Ceaușescu și poporul!”).

Dragi tovarăși,

Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al țărilor participante la Tratatul de la Varghova, care a avut loc zilele trecute la Moscova, reprezintă un eveniment internațional de mare importanță. Declarația adoptată în unanimitate dă o apreciere largă asupra situației mondiale contemporane și afirmă cu toată claritatea hotărârile țărilor socialiste participante la Consfătuire de a intensifica activitatea împotriva politicii imperialiste, colonialiste, de forță și dictat, de a acționa în strînsă solidaritate pentru soluționarea problemelor complexe ale lumii contemporane pe calea tratativelor pașnice, pentru dezarmare, și în primul rînd pentru dezarmare nucleară, pentru destindere și pace în Europa și în întreaga lume. După cum vă este cunoscut, țările socialiste semnatare ale Declarației se angajează să acționeze cu toată hotărârea pentru îndeplinirea în viață a documentelor semnate la Helsinki, pentru trecerea la măsuri concrete de dezarmare pe continentul nostru, pentru colaborare, securitate și pace în Europa.

Merită subliniat faptul că țările socialiste se pronunță ferm pentru respectul independenței și suveranității tuturor statelor, împotriva amestecului în treburile interne, declară cu toată fermitatea că: „În nici o regiune a lumii țările socialiste nu caută să obțină privilegii, nu stăruie să obțină baze militare, nu vinează consecii. Pronunțîndu-se principal împotriva politicii imperialiste de creare a sferelor de influență, ele însele nu participă nicodată la lupta pentru astfel de sfere”. (Aplauze puternice, prelungite).

În general se poate spune că, prin întregul ei conținut, Declarația dă expresie năzuințelor și voinței popoarelor noastre de a trăi în prietenie și pace cu toate popoarele lumii, fără deosebire de orînduire socială.

Iată de ce dorim să declar, cu toată răspundere, în cadrul Sesiunii comune solenne a Comitetului Central, a Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și a Marii Adunări Naționale, așa cum am făcut-o și în fața plenei Comitetului Central al partidului și la inițierile cu reprezentanții oamenilor muncii, că Declarația de la Moscova corespunde pe deplin voinței și intereselor întregului nostru popor, exprimă hotărârea lui de a lupta cu toată fermitatea, în strînsă conlucrare cu țările socialiste, cu toate popoarele lumii, pentru destindere, colaborare și pace. (Aplauze, urale

„Ceaușescu — P.C.R.”. „Ceaușescu — România, pacea și prietenia!”). Dimpotrivă, raporturile României cu țările socialiste, fără excepție, se completează într-un ansamblu unitar, la baza căruia stă politica noastră principială, fermă și consecventă, îndreptată spre întărirea unității tuturor țărilor socialiste, spre creșterea forței și influenței socialismului în lume.

Desigur, condițiile istorice, naționale și sociale, diferite în care se desfășoară construcția socialismului în țările noastre determină ca asupra unor probleme și modalități concrete de activitate să existe deosebiri de păreri. Considerăm însă că aceasta nu trebuie să împiedice în nici un caz bunele raporturi dintre popoarele și țările socialiste, prietenia și solidaritatea lor.

Nu putem ignora faptul că între diferite țări socialiste există divergențe. Sîntem profund îngrijorați că acestea degenează uneori în acțiuni deosebit de grave, cum ar fi sprijinirea elementelor contrarevoluționare din unele țări, îndemnarea acestora de a se ridica împotriva guvernelor, acțiuni ce contravin în mod flagrant concepției noastre revoluționare despre lume și viață, normelor și principiilor de relații între țările socialiste. Insuși dreptul internațional și Cartea Organizației Națiunilor Unite. Noi considerăm că este în interesul fiecărei țări socialiste, al cauzei socialismului în general, să se facă totul pentru depășirea divergențelor, pentru soluționarea lor pe calea discuțiilor, a tratativelor directe de la partid la partid, de la țară la țară. Restabilirea unității țărilor socialiste ar avea o uriașă însemnătate pentru raportul de forțe internațional, pentru creșterea influenței și prestigiului socialismului în lume. (Vii aplauze).

De asemenea, apreciem că în scopul creșterii forței socialismului trebuie să se acționeze intens pentru perfecționarea continuă a raporturilor de colaborare economică dintre țările socialiste, promovîndu-se forme superioare de cooperare în producție și cercetarea științifică, adoptarea de programe pe termen lung. În cadrul colaborării și conlucrării dintre țările socialiste, un rol de cea mai mare însemnătate are, fără îndoială, afirmarea tot mai puternică a principiilor de egalitate, respect reciproc și intrajutorare tovarășească ce trebuie să ofere lumii un model înaintat de raporturi internaționale. În acest spirit, România acordă o atenție deosebită dezvoltării colaborării în cadrul C.A.E.R., care, în ultima sesiune din acest an de la București, a adoptat programe speciale de colaborare în domenii de importanță economică deosebită. Acționăm pentru intensificarea colaborării și cooperării cu țările membre C.A.E.R. în scopul apropierii și egalizării nivelului lor de dezvoltare, al accelerării înfloririi economiei naționale, al creșterii forței și prestigiului socialismului în lume. În același timp, România acționează sustinut — așa cum am arătat mai înainte — pentru promovarea largă a relațiilor economice, tehnico-științifice și culturale cu toate țările socialiste; vom face totul pentru ca relațiile noastre cu țările socialiste să devină tot mai bune, să se dezvolte neconștient. (Aplauze puternice).

Lupta pentru dezarmare, pentru încetarea cursei înarmărilor și reducerea cheltuielilor militare — obiectiv esențial al politicii partidului și statului nostru

Pe bună dreptate s-a pus întrebarea dacă, ținînd seama de actuala situație internațională, de faptul că țările N.A.T.O. au hotărît, în luna mai, să intensifice cheltuielile pentru înarmare, nu va trece și România la măsuri de sporire a cheltuielilor militare. Așa cum am mai menționat, actuala situație internațională impune să acordăm toată atenția întăririi capacității de apărare a țării și, deci, să alocăm o parte importantă a veniului național, a avuției poporului nostru pentru dotarea corespunzătoare cu mijloace de luptă a armatei române. „Considerăm însă că grija pentru întărirea capacității de apărare nu trebuie să afecteze cu nimic programul de dezvoltare economică-socială a țării, de ridicare a bunăstării materiale și spirituale a întregului nostru popor. (Aplauze puternice, prelungite). Iată de ce, răspunzînd preocupărilor oamenilor muncii, am declarat în fața Comitetului Central, a reprezentanților clasei muncitoare, a celorlalte categorii de oameni ai muncii, al armatei, în fața întregului nostru popor, că nu ne-am luat nici un angajament și nu ne propunem să sporim cheltuielile militare peste cele prevăzute. Am afirmat cu toată claritatea că vom acționa cu fermitate pentru a ne merge nu spre intensificarea cursei înarmărilor, ci spre reducerea acesteia, că vom face totul pentru a contribui la îndeplinirea în viață a măsurilor de dezarmare nucleară, și în primul rînd de dezarmare nucleară, la reducerea armatelor și a cheltuielilor militare. (Aplauze și urale puternice. Asistența, în picioare, scandează îndelung: „Ceaușescu — România, stîmna noastră și mîndria!”).

Am dezaprobat nu o dată hotărârile țărilor N.A.T.O. din luna mai cu privire la sporierea suplimentară a cheltuielilor militare și care dau un puternic stimul cursei înarmărilor. Considerăm că este necesar să se ceară țărilor N.A.T.O. să revină asupra acestor hotărîri. Considerăm că țările socialiste trebuie să spună un nu hotărît cursei înarmărilor, să facă totul pentru a se trece la reducerea cheltuielilor militare care constituie o grea povară pentru toate popoarele, inclusiv pentru popoarele țărilor socialiste. Dacă toate popoarele lumii vor ridica hotărît glasul, avem ferma convingere că vor determina guvernele statelor, care acționează în direcția înarmării, să țină seama de voința popoarelor și să renunțe la cursa înarmării. (Continuare în pag a IV-a)

EXPUNEREA TO VARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. a III-e)

mărilor. (Aplauze puternice, prelungite. Se scandează: „Ceaușescu — P.C.R.”).
Pronunțându-ne ferm pentru reducerea cheltuielilor militare, adoptând hotărârea de a nu spori partea din venitul național alocată înarmării, pornim de la faptul că raportul de forțe pe plan internațional evoluează tot mai mult în favoarea popoarelor care acționează împotriva războiului, împotriva politicii de forță și dictat, pentru colaborare, pentru egalitate între toate națiunile, pentru pace.

Este evident că, dacă am alocat o parte mai mare din venitul național pentru cheltuieli militare, nu am mai putea desfășura programul de dezvoltare economică și măsurile de creștere a nivelului de trai. Or — este știut —, că România are încă multe de făcut pentru a depăși stadiul de țară în curs de dezvoltare, pentru a-și asigura dezvoltarea puternică economică-socială, pentru a fâuri o bază trinitică pentru societatea socialistă și comunistă. Iată de ce vom face totul pentru a asigura împlinirea programului Congresului al XI-lea al partidului. (Aplauze puternice, urale. Se scandează: „Ceaușescu și poporul”, „Ceaușescu — P.C.R.”). Este de înțeles că nerezolvarea programului de dezvoltare economică-socială ar avea, în același timp, repercusiuni puternice asupra înșeși capacității de apărare și de luptă a poporului și armatei noastre. Este bine cunoscut că toamă dezvoltarea economică-socială, realizarea cu succes a programului elaborat de Congresul al XI-lea privind făurirea societății socialiste multilaterale și spirituale a poporului contribuie la întărirea puternică a capacității de luptă și de apărare a țării. Cu cât sint mai mari rezultatele în construcția socialistă, cu atât poporul nostru va fi mai hotărât să apere cu întreaga sa forță cu-

ceririle revoluționare, independența și suveranitatea țării și, totodată, să-și facă datoria față de aliații săi în conformitatea cu angajamentele asumate. Asigurăm încă o dată Comitetul Central, Consiliul Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale faptul că nu vom merge pe calea intensificării cheltuielilor militare. În același timp, dorim să declar cu toată răspunderea că în cazul agravării situației internaționale vom discuta problema cheltuielilor militare în cadrul organelor de partid și de stat supreme, punind deschis în fața acestora, a întregului popor, dacă va apare necesar, problema alocării a noi fonduri pentru nevoi militare — deoarece numai organele de partid și de stat, poporul, sint în măsură să hotărască asupra acestor aspecte esențiale ale po-

liticii noastre generale. (Aplauze puternice).

Declar însă din nou că actuala situație internațională nu justifică cu nimic trecerea la adoptarea unor măsuri de sporire a cheltuielilor militare. Dimpotriva, este necesar să facem totul pentru a asigura împlinirea programelor de dezvoltare economică, socială, de ridicare a bunăstării poporului, acestea constituind cheșia victoriei socialismului, a colaborării și păcii! (Aplauze puternice).

Am declarat în fața Comitetului Central, a reprezentanților oamenilor muncii, a întregului popor, și reafirm din nou în fața sesiunii noastre, că nu am semnat nici un alt angajament și nici un alt document în afară de Declarația dată publicității. Am considerat și consider necesar să fac această precizare ținând seama de preocupările poporului, de întrebările ce mi-au fost adresate în acest sens.

Am afirmat în fața Comitetului Central, a reprezentanților oamenilor muncii, a întregului popor, și reafirm acum cu toată claritatea, că nu vom semna niciodată un document care să angajeze țara, poporul, armata deșit în conformitate cu Constituția și legile țării, cu aprobarea și voința întregului nostru popor. Declar și la această sesiune că nici președintele țării, nici secretarul general al partidului și nimeni altcineva nu poate semna angajamente în numele României deșit pe baza aprobării organelor supreme de partid și de stat, cu respectarea strictă a Constituției, cu aprobarea deschisă a întregului nostru popor! (Aplauze și urale puternice. Asistența, în picioare, scandează îndelung: „Ceaușescu — P.C.R.”, „Ceaușescu și poporul”).

Consider, de asemenea, necesar să declar și în cadrul Sesiunii noastre comune a Comitetului Central, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale faptul că România își va îndeplini angajamentele asumate prin Tratatul de la Varșovia în cazul unei agresiuni imperialiste în Europa împotriva statelor socialiste participante la acest tratat. Este adevărat, ne pronunțăm cu toată fermitatea — și de altfel în Declarație se afirmă în mod expres această poziție a țării noastre — pentru desființarea concomitentă a Pactului de la Varșovia și a Pactului N.A.T.O. Considerăm că politica de desțindere și pace impune o activitate susținută pentru diminuarea activității pactelor militare și elaborarea unor măsuri concrete de desființare concomitentă a acestora. Avem deplina convingere că securitatea poporului nostru, a tuturor popoarelor, pacea vor fi asigurate nu prin intensificarea cursei înarmărilor și

intărirea blocurilor militare, ci prin diminuarea și desființarea blocurilor militare.

Dar, fie că va exista sau nu Tratatul de la Varșovia în conformitate cu tratatele de prietenie și asistență mutuală pe care le avem cu țările socialiste prietene, ne vom îndeplini întotdeauna obligația de a participa activ la respingerea oricărei agresiuni militare. Este de sine înțeles că acționăm și vom acționa în continuare pentru întărirea colaborării și solidarității dintre armatele noastre, pentru realizarea unei cooperări în pregătirea de luptă. Așa cum am afirmat însă nu o dată, este necesar ca și pe plan militar relațiile de colaborare dintre țările socialiste, membre ale Tratatului de la Varșovia, să se bazeze pe principiile socialismului, ale egalității în drepturi și respectului suveranității și independenței fiecărui stat și fiecărei armate. Este evident că trebuie să facem totul pentru întărirea capacității de apărare a fiecărei armate naționale; noi considerăm că numai în strînsă legătură cu întregul popor, armata noastră își va putea îndeplini în bune condiții atât obligatiile față de patrie, față de cauza socialismului în țara noastră, cât și obligatiile internaționale. (VII aplauze).

Pornind de la răspunderea deplină a partidului și statului în fața poporului, este de înțeles că numai aceste organe sint singurele în drept să poată angaja armata în orice fel de acțiuni. De aceea, răspundînd numeroaselor întrebări ce mi s-au adresat, am considerat necesar să afirm cu toată claritatea, încă o dată, că armata română va acționa întotdeauna numai la ordinele organelor supreme de partid și de stat, la chemarea poporului, că nu va putea primi niciodată ordine din afară. (Aplauze și urale puternice. Asistența, în picioare, scandează: „Ceaușescu — P.C.R.”).

Comitetul Politic Executiv al Comitetului Central al partidului a considerat necesar să răspundă cu toată claritatea preocupărilor și întrebărilor partidului, ale oamenilor muncii pentru a înlătura orice fel de neînțelegeri atît în ce privește poporul nostru cît și în ce privește aliații noștri.

Doresc, încă o dată, în acest cadru solemn, să reafirm hotărârea României, a întregului nostru popor, de a nu preocupă nici un efort pentru înlătura în viață a politicii de dezarmare, desțindere și pace, de a întări colaborarea și solidaritatea cu statele participante la Tratatul de la Varșovia, cu țările socialiste, cu toate popoarele lumii, considerînd că nu este nimic mai important, mai presus decît asigurarea condițiilor pasnice pentru edificarea socialismului, decît asigurarea păcii trinitice în întreaga lume! (Aplauze și urale îndelungate. Se scandează îndelung: „Ceaușescu — Pace!”).

turii obiectivelor majore ale vieții continentului nostru. Intreținem, de asemenea, legături tot mai largi cu Statele Unite ale Americii, precum și cu Canada — țări semnatare ale documentelor de la Helsinki — amplificăm contactele politice și conc lucrarea multilaterală cu statele de pe toate continentele. În cadrul acestor largi raporturi internaționale am constatat aceeași preocupare de a găsi căile pentru întărirea desținderii, securității și păcii, pentru evitarea unei noi conflagrații mondiale. Dealtfel, trebuie să spunem deschis, cu multe din aceste țări avem relații tradiționale de prietenie, că întotdeauna ne-am intrajutorat în lupta împotriva dominației străine și, deci, nu există nici un motiv pentru a ne întrece în cursa înarmărilor, ci, dimpotriva, toate motivele pledează pentru a trece la o politică tradițională de prietenie, de colaborare, în a asigura popoarelor noastre pacea, liniștea, bunăstarea și fericirea. (Aplauze puternice. Asistența, în picioare, scandează: „Ceaușescu — Pace!”). Ținînd seama de toate acestea, avem ferma convingere că există reale posibilități de promovare, atît la scara continentului european cît și a întregii planete, a unei politici noi de colaborare și pace între toate națiunile lumii.

Stimați tovarăși,

Pe primul plan al luptei pentru înlătura securității europene trebuie să stea, fără îndoială, trecerea la măsuri practice de dezangajare militară, de dezarmare, fără de care nu poate fi concepută pacea atît în Europa cît și în întreaga lume. Se poate aprecia că sesiunea specială a Organizației Națiunilor Unite consacrată dezarmării s-a încheiat cu anumite rezultate pozitive. A fost creat un cadru organizatoric mai democratic de dezbatere și soluționare a problemelor dezarmării. Iar propunerile prezentate de diferite state au fost adoptate și însușite ca documente de lucru pentru organele create sub egida Organizației Națiunilor Unite. Esențial este acum să se treacă la măsuri practice în direcția dezarmării, și în primul rînd a dezarmării nucleare. Așa cum am declarat și la recentele întâlniri cu oamenii muncii și la recenta plenară a Comitetului nostru Central, numai cu o simplă declarație de bune intenții nu se va putea realiza dezarmarea, nu se va putea asigura pacea și securitatea popoarelor. Trebuie trecut în modul cel mai hotărît la fapte, la acțiuni concrete și eficiente de dezarmare, și în primul rînd de dezarmare nucleară.

În cadrul sesiunii speciale a Organizației Națiunilor Unite, România a făcut o serie de propuneri menite să contribuie la impulsivarea dezarmării în Europa și în întreaga lume. Propuneri importante în acest sens au fost formulate și de alte țări socialiste, ca și de numeroase alte state membre ale acestei organizații. Noi considerăm că trebuie pornit de la înghețarea cheltuielilor militare, a efectivelor armate și armamentelor la nivelul anului 1978, trecîndu-se apoi la reducerea treptată a acestora, într-o primă etapă, pînă în 1985, cu cel puțin 10—15 la sută față de nivelurile actuale. Ținînd seama de uriașă acumulare de armament de pe continentul nostru — care, după cum s-a declarat nu o dată de ambele părți, este suficient pentru a distruge de cîteva ori întreaga planetă — singura soluție rațională ce se impune este încetarea alocării oricăror noi mijloace financiare pentru sporirea potențialului militar, de către toate statele și, în primul rînd, de către marile puteri. O importanță deosebită ar avea, de asemenea, adoptarea angajamentului de a nu se mai amplasa noi trupe și armamente pe teritoriile altor state și de a se trece la reducerea treptată și apoi la retragerea tuturor trupelor străine în limitele frontierelor naționale, la desființarea bazelor militare, în primul rînd a celor nucleare, de pe teritoriile altor state, precum și asumarea angajamentelor tuturor statelor de a nu instala pe teritoriile proprii baze militare străine. Se impune, totodată, să se treacă la reducerea și încetarea manevrelor militare și în general a oricăror demonstrații de forță în apropierea frontierelor naționale ale altor țări. Statele posesoare de arme nucleare trebuie să se angajeze de a nu folosi aceste arme împotriva statelor care nu dețin armament nuclear și de a nu folosi în general nici un fel de arme, inclusiv clasice. Considerăm că trebuie intensificate eforturile pentru ca în convorbirile de la Viena să se poată ajunge, pe baza propunerilor făcute de țările socialiste și de țările capitaliste, la înțelegeri care să ducă la diminuarea efectivelor militare și a armamentelor din centrul Europei. Noi acordăm, de asemenea, o importanță deosebită convorbirilor S.A.L.T. II dintre Uniunea Sovietică și S.U.A. și considerăm că, deși au un caracter limitat, încheierea lor cu succes ar avea o influență pozitivă asupra desținderii în Europa și pe plan mondial.

România se pronunță pentru încheierea unui pact general-european, la care națiunile lumii, în lupta pentru independență, desțindere, bunăstare și pace. (Aplauze și urale puternice).

Adresăm, de la această înaltă tribună, tuturor popoarelor din Europa, tuturor națiunilor semnatare ale documentelor de la Helsinki apelul de a intensifica eforturile și acțiunile concrete pentru înlătura securității europene, pentru asigurarea independenței și suveranității acestui stat în vederea conviețuirii pasnice a celor două comunități cipriote într-un stat liber și unitar. Dăm, de asemenea, o însemnată deosebită intensificării colaborării economice, politice, științifice și culturale cu toate țările din bazinul dunărean, inclusiv conc lucrării comune pentru folosirea cît mai eficientă a marelui potențial al fluviului ce scaldă teritoriile statelor noastre. Se extind continuu raporturile noastre multilaterale cu celelalte țări europene, inclusiv cu cele aparținînd Pactului nord-atlantic, înlăturînd și contactele la nivelul cel mai înalt, schimburile reciproc avantajoase și cooperarea în diferite domenii de interes comun. România a semnat numeroase declarații comune, comunicate și acorduri cu aceste țări, în care se exprimă dorința și hotărârea conc lucrării tot mai intense în direcția înlătura

seșiunea specială a Organizației Națiunilor Unite din 1980, consacrată noi ordini economice internaționale, să adopte un program concret de acțiune în vederea lichidării subdezvoltării, instaurării unor relații noi între state, a noi ordini economice internaționale.

Ca țară socialistă, vom întări necondiționat și mai puternic solidaritatea și colaborarea cu toate țările în curs de dezvoltare și țările nealiniate. Vom face totul pentru ca țările în curs de dezvoltare să aibă un cuvînt mai greu de spus și să fie ascultate pe plan mondial. (Aplauze puternice).

Soluționarea trinitică și echitabilă a problemelor complexe ale lumii contemporane impune participarea activă la viața internațională, în condiții de egalitate, a tuturor statelor, și îndeosebi a țărilor mici și mijlocii, a țărilor în curs de dezvoltare, a țărilor nealiniate, care reprezintă marea majoritate a omenirii și sint direct interesate în promovarea unor relații noi, de egalitate și respect al independenței și suveranității naționale.

Recunoaștem, fără nici o îndoială, rolul pe care îl au țările mari. Considerăm — așa cum s-a înscris și în Declarație — că cele cinci țări membre permanente ale Consiliului de Securitate trebuie să acționeze mai hotărît și să-și asume răspunderile care le incumbă în conformitate cu Carta O.N.U., pentru înlătura în viață a principiilor înscrise în Cartă, în direcția înlăturării, în primul rînd de către ele, a masurilor de dezarmare și îndeosebi de dezarmare nucleară.

Mai mult ca oricînd este necesară democratizarea relațiilor internaționale, creșterea și mai puternică a rolului O.N.U. și altor organisme internaționale, care oferă un cadru organizat pentru participarea activă a tuturor statelor, și îndeosebi a țărilor mici și mijlocii, a țărilor în curs de dezvoltare și nealiniate la soluționarea problemelor complexe ale lumii de astăzi.

Partidul nostru acționează consecvent pentru întărirea legăturilor cu toate partidele comuniste și muncitorești, militînd ferm pentru întărirea unității lor în lupta pentru socialism, progres social și pace în lume. Viața arată că partidele comuniste își desfășoară în prezent activitatea în condiții naționale, sociale și economice de o mare diversitate. Pornind de la recunoașterea acestei realități, înțelegem că în practica revoluționară este firesc să apară și modalități diferite de soluționare a problemelor de către fiecare partid. Dealtfel însăși opera de construire a socialismului în țările în care puterea se află în mîinile clasei muncitoare, a poporului, se realizează în forme diferite, în funcție de tradițiile și nivelul dezvoltării economico-sociale a fiecărei țări. Pe măsura ce noi popoare vor trece pe calea socialismului, această diversitate de forme și metode va spori și mai mult, îmbogățînd continuu teoria socialismului științific, experiența transformării revoluționare a societății. Se vor afirma tot mai puternic idealurile și principiile socialismului, ca singurele în stare să asigure egalitatea, bunăstarea, libertatea și pacea tuturor națiunilor lumii. (Aplauze puternice. Se scandează: „Ceaușescu — România, pacea și prietenia!”).

Ținînd seama de toate acestea, considerăm că solidaritatea și unitatea mișcării comuniste și muncitorești internaționale trebuie să se bazeze pe respectarea independenței fiecărui partid, a dreptului de a-și elabora de sine stătător linia politică, strategia și tactica revoluționară, potrivit condițiilor concrete în care își desfășoară activitatea, excluzîndu-se orice șablon, orice amestec în treburile interne ale altui partid. Așa cum arată viața și cum a subliniat, cu deosebită putere, și Conferința partidelor comuniste și muncitorești din Europa de la Berlin din anul 1976, de respectarea strictă a acestor principii depinde dezvoltarea relațiilor de tip nou în mișcarea comunistă, creșterea influenței acesteia asupra proceselor revoluționare mondiale, afirmarea în lume a noilor relații care trebuie să corespundă cerințelor actuale ale dezvoltării mișcării revoluționare și dezvoltării mondiale în general. (Aplauze puternice).

În același timp, acționăm pentru dezvoltarea colaborării cu partidele socialiste, social-democrate, cu alte forte politice democratice, cu mișcările de eliberare și partidele de guvernămînt din noile state independente, cu mișcările progresiste și organizațiile democratice care se pronunță pentru pace, securitate și colaborare internațională.

Considerăm că întărirea continuă a colaborării și solidarității tuturor acestor forțe este de natură să exercite o puternică influență asupra evoluției întregii vieți internaționale, asupra soluțiilor democratice a problemelor majore ale contemporaneității, să contribuie la făurirea unei lumi mai drepte și mai bune, în care să-și găsească materializarea idealurile de libertate, independență, progres și pace ale tuturor națiunilor lumii. (Aplauze puternice, îndelungate).

Angajamentul ferm al țării noastre de a face totul pentru promovarea unei politici noi, de deplină egalitate și respect în viața internațională, pentru făurirea unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta noastră

Dragi tovarăși,

De la tribuna sesiunii noastre comune dorim să afirm în fața întregului nostru popor hotărârea fermă a României de a face și în viitor totul pentru dezvoltarea colaborării, prieteniei și solidarității cu toate țările socialiste, cu toate statele și

națiunile lumii, în lupta pentru independență, desțindere, bunăstare și pace. (Aplauze și urale puternice).

Adresăm, de la această înaltă tribună, tuturor popoarelor din Europa, tuturor națiunilor semnatare ale documentelor de la Helsinki apelul de a intensifica eforturile și acțiunile concrete pentru înlătura

seșiunea specială a Organizației Națiunilor Unite din 1980, consacrată noi ordini economice internaționale, să adopte un program concret de acțiune în vederea lichidării subdezvoltării, instaurării unor relații noi între state, a noi ordini economice internaționale.

Ca țară socialistă, vom întări necondiționat și mai puternic solidaritatea și colaborarea cu toate țările în curs de dezvoltare și țările nealiniate. Vom face totul pentru ca țările în curs de dezvoltare să aibă un cuvînt mai greu de spus și să fie ascultate pe plan mondial. (Aplauze puternice).

Soluționarea trinitică și echitabilă a problemelor complexe ale lumii contemporane impune participarea activă la viața internațională, în condiții de egalitate, a tuturor statelor, și îndeosebi a țărilor mici și mijlocii, a țărilor în curs de dezvoltare, a țărilor nealiniate, care reprezintă marea majoritate a omenirii și sint direct interesate în promovarea unor relații noi, de egalitate și respect al independenței și suveranității naționale.

Recunoaștem, fără nici o îndoială, rolul pe care îl au țările mari. Considerăm — așa cum s-a înscris și în Declarație — că cele cinci țări membre permanente ale Consiliului de Securitate trebuie să acționeze mai hotărît și să-și asume răspunderile care le incumbă în conformitate cu Carta O.N.U., pentru înlătura în viață a principiilor înscrise în Cartă, în direcția înlăturării, în primul rînd de către ele, a masurilor de dezarmare și îndeosebi de dezarmare nucleară.

Mai mult ca oricînd este necesară democratizarea relațiilor internaționale, creșterea și mai puternică a rolului O.N.U. și altor organisme internaționale, care oferă un cadru organizat pentru participarea activă a tuturor statelor, și îndeosebi a țărilor mici și mijlocii, a țărilor în curs de dezvoltare și nealiniate la soluționarea problemelor complexe ale lumii de astăzi.

Partidul nostru acționează consecvent pentru întărirea legăturilor cu toate partidele comuniste și muncitorești, militînd ferm pentru întărirea unității lor în lupta pentru socialism, progres social și pace în lume. Viața arată că partidele comuniste își desfășoară în prezent activitatea în condiții naționale, sociale și economice de o mare diversitate. Pornind de la recunoașterea acestei realități, înțelegem că în practica revoluționară este firesc să apară și modalități diferite de soluționare a problemelor de către fiecare partid. Dealtfel însăși opera de construire a socialismului în țările în care puterea se află în mîinile clasei muncitoare, a poporului, se realizează în forme diferite, în funcție de tradițiile și nivelul dezvoltării economico-sociale a fiecărei țări. Pe măsura ce noi popoare vor trece pe calea socialismului, această diversitate de forme și metode va spori și mai mult, îmbogățînd continuu teoria socialismului științific, experiența transformării revoluționare a societății. Se vor afirma tot mai puternic idealurile și principiile socialismului, ca singurele în stare să asigure egalitatea, bunăstarea, libertatea și pacea tuturor națiunilor lumii. (Aplauze puternice. Se scandează: „Ceaușescu — România, pacea și prietenia!”).

Ținînd seama de toate acestea, considerăm că solidaritatea și unitatea mișcării comuniste și muncitorești internaționale trebuie să se bazeze pe respectarea independenței fiecărui partid, a dreptului de a-și elabora de sine stătător linia politică, strategia și tactica revoluționară, potrivit condițiilor concrete în care își desfășoară activitatea, excluzîndu-se orice șablon, orice amestec în treburile interne ale altui partid. Așa cum arată viața și cum a subliniat, cu deosebită putere, și Conferința partidelor comuniste și muncitorești din Europa de la Berlin din anul 1976, de respectarea strictă a acestor principii depinde dezvoltarea relațiilor de tip nou în mișcarea comunistă, creșterea influenței acesteia asupra proceselor revoluționare mondiale, afirmarea în lume a noilor relații care trebuie să corespundă cerințelor actuale ale dezvoltării mișcării revoluționare și dezvoltării mondiale în general. (Aplauze puternice).

În același timp, acționăm pentru dezvoltarea colaborării cu partidele socialiste, social-democrate, cu alte forte politice democratice, cu mișcările de eliberare și partidele de guvernămînt din noile state independente, cu mișcările progresiste și organizațiile democratice care se pronunță pentru pace, securitate și colaborare internațională.

Considerăm că întărirea continuă a colaborării și solidarității tuturor acestor forțe este de natură să exercite o puternică influență asupra evoluției întregii vieți internaționale, asupra soluțiilor democratice a problemelor majore ale contemporaneității, să contribuie la făurirea unei lumi mai drepte și mai bune, în care să-și găsească materializarea idealurile de libertate, independență, progres și pace ale tuturor națiunilor lumii. (Aplauze puternice, îndelungate).

Participarea constructivă a Republicii Socialiste România la soluționarea marilor probleme ale lumii contemporane

Stimați tovarăși,

Doresc să mă refer, de asemenea, la alte laturi ale activității internaționale a României. Țara noastră acționează ferm pentru întărirea colaborării și solidarității cu țările în curs de dezvoltare, cu țările nealiniate. Intreținem, în prezent, relații cu peste 100 de țări în curs de dezvoltare, colaborăm tot mai strîns cu ele pe tărîm economic, tehnico-științific și cultural, le sprijinim în formarea cadrelor, în valorificarea bogățiilor naționale, în dezvoltarea unei economii proprii — baza întăririi și apărării independenței lor. Intensificarea colaborării și conc lucrării cu țările în curs de dezvoltare reprezintă o contribuție la întărirea luptei antiimperialiste și anticapitaliste, pentru apărarea suveranității popoarelor, pentru asigurarea dezvoltării lor libere, de sine stătătoare, pe calea progresului economic și social.

O importanță deosebită are faptul că noi și noi popoare din rîndul acestora se pronunță pentru organizarea societății pe baze socialiste, ceea ce demonstrează că în lumea de azi numai socialismul oferă posibilitatea depășirii rapide a stării de înapoiere economică-socială, soluționării problemelor fundamentale de viață ale maselor populare. Întărîm în mod deosebit solidaritatea și colaborarea cu țările care optează pentru dezvoltarea pe calea socialistă cum sint spre exemplu: Guinea, Congo, Angola, Mozambic, Somalia, Etiopia, Algeria și altele. În același timp considerăm necesar să intensificăm relațiile cu toate țările în curs de dezvoltare pornind de la necesitatea de a nu se contrapune unele din aceste țări altora, ci de la necesitatea de a se face totul pentru întărirea solidarității dintre toate țările în curs de dezvoltare, aceasta constituind cheșia soluționării problemelor complexe ale subdezvoltării, asigurării independenței și făuririi noi ordini economice internaționale. (Aplauze puternice).

În spiritul coexistenței pasnice extindem legăturile economice, tehnico-științifice și culturale cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate țările lumii, fără deosebire de orînduire socială, participăm activ la diviziunea internațională a muncii, la schimbul mondial de valori.

La temelia relațiilor noastre cu toate țările așezăm statornic principiile deplinei egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, ale necerurgerii la forță și la amenințarea cu forța, principiul tot mai larg recunoscut pe plan internațional ca singurele în stare să asigure pacea, progresul și prosperitatea tuturor popoarelor și națiunilor. (Aplauze puternice, îndelungate).

O preocupare de prim ordin a politicii externe a României o constituie înlătura securității în Europa, continentul pe care s-au acumulat cele mai adînci contradicții, unde există cea mai mare densitate de arme și trupe, și unde se

afală față în față cele două blocuri militare opuse. După cum se știe, în perioada care a urmat Conferinței de la Helsinki, s-au făcut o serie de pași în direcția normalizării raporturilor între statele europene, s-a intensificat colaborarea economică, științifică și culturală, au avut loc o serie de înlăturări între conducătorii de state și alți oameni politici, s-a ajuns la unele înțelegeri în diferite probleme. Rezultatele obținute nu sint însă suficiente pentru a putea afirma cu toată răspunderea că obiectivul securității se înlăturește în mod corespunzător.

Trebuie să arătăm că în Europa persistă o serie de factori negativi care împiedică asupra climatului politic general. Se manifestă forțe ce se opun în mod deschis cursului spre desțindere, s-au activizat curenturi reacționare, fasciste, revanșarde, naționalist-șovine și trendente, care încearcă să înveneze raporturile politice din Europa.

În ceea ce privește problema drepturilor omului, pe care unele curenturi occidentale încearcă să o folosească împotriva țărilor socialiste, și ca mijloc de încordare politică, viața arată că socialismul soluționează într-un mod incomparabil superior față de capitalismul problemele fundamentale ale maselor. Am în vedere lichidarea exploatarei omului de către om, înlătura egalității economice și sociale, asigurarea dreptului la muncă, la învățătura pentru toți, oamenilor muncii, fără deosebire de sex, naționalitate sau rasă, posibilitatea participării active la viața publică, la conducerea societății. Soluționarea acestor drepturi și libertăți fundamentale ale maselor muncitoare constituie în România o cucerire istorică a socialismului și vom face totul ca societatea pe care o edificăm să ofere permanent un înalt exemplu de grijă față de om, de adevărat umanism revoluționar. (Aplauze puternice, îndelungate).

Fenomenulele cel mai grav în Europa îl constituie însă continuarea, în proporții nemăsurabile pînă în prezent, a cursei înarmărilor, acumularea de arme din ce în ce mai perfecționate, inclusiv nucleare, care împovărează tot mai greu popoarele și sporește primejdiile la adresa securității lor, constituind, totodată, un factor de accentuare a crizei economice și instabilității internaționale.

Toate acestea ne îndreptătesc să afirmăm că în Europa continuă să existe cea mai complicată situație a vieții internaționale. Cu toate acestea, dorim să declar și cu acest prilej — așa cum am făcut-o și la recenta Consfățuire a țărilor participante la Tratatul de la Varșovia — că partidul nostru, pornind de la analiza științifică a evenimentelor actuale, consideră că desfășurarea acestora este în favoarea forțelor ce se pronunță pentru o politică de independență, colaborare, securitate și pace, pentru excluderea războiului și înfruntării armate din viața societății. Avem convingerea că stă în puterea popoarelor, a forțelor progresiste-ca, acționînd unite, să împiedice un nou război mondial, să asi-

gure o pace trinitică atît în Europa cît și în întreaga lume. (VII aplauze). Această impune, desigur, unirea și conc lucrarea tot mai strînsă a popoarelor pentru înlătura factorilor care împiedică desținderea. Se cuvîne să ne punem permanent întrebarea: am făcut oare totul pentru desțindere, pentru securitate? Ce trebuie să mai facem pentru a răspunde imperioaselor cerințe a popoarelor de a edifica o lume fără războaie și fără arme, o lume a colaborării și prieteniei între națiuni?

După opinia partidului și statului nostru, pentru realizarea securității în Europa o importanță deosebită are dezvoltarea unei largi și neîngrădite colaborări între toate statele europene, înlătura barierei și practicilor discriminatorii care afectează cooperarea intereuropeană. Se cer, de asemenea, intensificate eforturile pentru extinderea relațiilor culturale, pentru organizarea unor reuniuni în domeniul învățămîntului, științei și culturii, care pot contribui la mai buna cunoaștere reciprocă, la apropierea între toate popoarele.

În acest context aș dori să subliniez în mod deosebit evoluția pozitivă a relațiilor României cu toate statele europene. Dorim astfel să remarc cu satisfacție că în Balcani crește tot mai evident preocuparea comună a tuturor statelor în direcția intensificării colaborării pasnice, desținderii și păcii. Raporturile politice și atmosfera generală din această zonă a Europei nu oferă în prezent nici un motiv de îngrijorare deosebită. România a acționat și va acționa în continuare, împreună cu celelalte state balcanice, pentru transformarea acestei regiuni într-o zonă a păcii, bunei vecinătăți, încrederii și colaborării reciproce avantajoase, în interesul tuturor popoarelor noastre, al cauzei securității în Europa și în întreaga lume. Unele probleme existente între unele țări din Balcani pot și trebuie să fie soluționate numai și numai pe calea tratativelor, pe calea pasnică. În acest sens, ne pronunțăm și pentru soluționarea cît mai rapidă a problemelor din Cipru, pentru asigurarea independenței și suveranității acestui stat în vederea conviețuirii pasnice a celor două comunități cipriote într-un stat liber și unitar. Dăm, de asemenea, o însemnată deosebită intensificării colaborării economice, politice, științifice și culturale cu toate țările din bazinul dunărean, inclusiv conc lucrării comune pentru folosirea cît mai eficientă a marelui potențial al fluviului ce scaldă teritoriile statelor noastre. Se extind continuu raporturile noastre multilaterale cu celelalte țări europene, inclusiv cu cele aparținînd Pactului nord-atlantic, înlăturînd și contactele la nivelul cel mai înalt, schimburile reciproc avantajoase și cooperarea în diferite domenii de interes comun. România a semnat numeroase declarații comune, comunicate și acorduri cu aceste țări, în care se exprimă dorința și hotărârea conc lucrării tot mai intense în direcția înlătura

UCRĂRĂ SESIUNILE

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ȘTEFAN MOCUȚA

La aniversarea a șase decenii de la formarea statului național unitar român, strălucirea și măreția acestui jubileu, pe care istoria le va lăsa moștenire generațiilor, simțim că este deosebit de importantă și de responsabilă față de țara de către cel mai fidel purtător al aspirațiilor și idealurilor poporului nostru, ilustrul conducător de partid și țară, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Prin conținutul ei, expunerea rostită de secretarul general al partidului îmbogățește substanțial tezaurul gândirii social-politice revoluționare contemporane, realizată în condițiile unei abordări marxist-leniniste-dialectice a importanței unitii pentru progresul patriei noastre, a realizărilor istorice obținute de oamenii muncii din țara noastră, fără deosebire de naționalitate, și a rolului partidului, în edificarea socialismului multilateral dezvoltat. Cuvântarea a înfățișat pe larg trăsăturile fundamentale ale politicii generale a partidului și statului nostru, în relația cu politica internă și externă a României, a sintetizat în mod profund științific principalele tendințe și caracteristici ale istoriei contemporane, înfățișând cu neamulă claritate și profunzime poziția Partidului Comunist Român și a țării față de problemele cardinale ale omenirii, direcțiile în care trebuie acționat pentru edificarea unei lumi a păcii și securității pe planeta noastră.

Realizările social-economice din țara noastră așteia în mod convingător că socialismul este omenirea omenilor muncii, că unitatea intereselor economice, politice și sociale a tuturor membrilor societății, egalitatea deplină în drepturi a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, calitatea lor nouă de profesioniști și producători, conducători și organizatori ai producției materiale, ai întregii vieți economico-sociale și de beneficiari ai roadelor muncii comune, unitatea întregului popor în jurul Partidului Comunist Român, independența și suveranitatea națională, libertatea națională și socială, ca și promovarea cu consecvență a unei politici externe pasnice și constructive activități economice, politice și culturale, sunt esențiale care definesc concepția, programul și politica partidului și statului, gândirea, conștiința și activitatea poporului nostru, societatea socialistă românească în ansamblu ei.

Oamenii muncii din județul Cluj — români, maghiari și de altă naționalitate — asemeni întregului nostru popor, dau o înaltă apreciere activității neobosite, plină de responsabilitate, desfășurată de dumneavoastră, mult stimată tovarășe secretar general, la Consfătuirea

Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia și vă rog să primiți sentimentele lor de admirație și adâncă recunoștință. Prin glasul dumneavoastră, în fața noastră, poziția Partidului Comunist Român și a statului nostru socialist, a clasei muncitoare, a întregului popor român de la milita cu toată consecvența în lupta pentru colaborarea cu țările socialiste, fără deosebire de orinduire socială, de acțiunea cu fermitate pentru unitatea tuturor forțelor care se pronunță pentru desistare, relații de colaborare, pentru pace, pentru socialism.

Prin glasul dumneavoastră au fost aduse argumente profund științifice pentru a spune un răspuns și ferm și înarmat înarmătorilor și pentru a fundamenta dezacordul partidului și statului nostru cu majorarea cheltuielilor militare ale țării peste nivelul stabilit de partid și de stat. Prin glasul dumneavoastră, așteia în mod profund științific, caracterul profund științific, realist și constructiv al politicii externe a României, concordanța ei deplină cu Programul partidului, cu cerințele lui contemporane, înțelegerea și promovarea, a partidului nostru, în puterea popoarelor de a edifica o lume fără războaie, o lume a păcii și progresului.

Întelegând că cea mai bună cale de consolidare a statului nostru național unitar este dezvoltarea economiei, oamenii muncii clujești muncesc cu dăruire pentru dezvoltarea producției materiale. Pe primele 10 luni, muncitorii, tehnicienii și inginerii din industrie și-a îndepărtat sarcinile în vederea realizării de 101,2 la sută la producția netă, de 103,3 la sută la producția globală și în proporție de 101,1 la sută la productivitatea muncii, obținând economii importante în cheltuielile materiale și de producție.

Închinând realizările lor aniversării unitii Transilvaniei cu România, încredințăm adunarea solemnă, pe dumneavoastră, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, stegărilor aspirațiilor și idealurilor întregului nostru popor de independență și libertate națională și socială, că vom acționa cu consecvență în spiritul strălucitorului ideii și îndemnului revoluționare, că vom cuprinda în noi și în activitatea noastră expunerea și bucuria unui fost participant la Marea Adunare a țării, în fața țării noastre, în slujba înfăptuirii hotărârilor Congresului al XI-lea, a Programului partidului.

gresului al XI-lea și Conferinței Naționale ale partidului, se materializează, pe un plan calitativ superior, opțiunea economică fundamentală a partidului nostru, orientarea programată privind dezvoltarea în ritmuri înalte a economiei, prima garanție a creșterii sustinute a bunăstării poporului, a apărării creșterilor sale revoluționare. Creșterea potențialului industrial, factor de bază al acestei dezvoltări, este ilustrată de faptul că, la finele anului trecut, nivelul producției era de peste 26 ori mai mare decât în 1950, ponderea în industria în producția socială atinge peste 60 la sută.

În acest cadru, un loc important revine și constructorilor de mașini. Înregistrând un ritm de creștere de aproape 14 la sută, realizând în prezent o producție de peste 10 miliarde lei în 1975, țara noastră și-a consolidat poziția sa prioritară în ansamblul economiei, fiind unul din sectoarele cu cea mai dinamică dezvoltare.

Construcțiile de mașini dețin o pondere de 31 la sută din producția de producție industrială a țării. La finele actualului cincinal, ea va fi de 33 la sută. Satisfacem în prezent aproape 50 la sută din necesarul de utilaje al obiectivelor de investiții, adică unu-ne o contribuție sporită la dezvoltarea accelerată a țării, la asigurarea independenței și suveranității patriei.

Rezultatele obținute de oamenii muncii din ramura construcțiilor de mașini, sub conducerea organizatorilor și constructorilor de partid, au permis ca astăzi — 1 decembrie — zi în care sărbătorim împlinirea a 60 de ani de la formarea statului național unitar român, să raportăm cu încredere la realizările noastre, dumneavoastră, mult iubite tovarășe secretar general, că am realizat prevederile de plan pe primii trei ani și actualului cincinal, obținând o producție subliniată în anul de aur, de 17 miliarde jumătate din sarcina ce ne revine din Programul suplimentar aprobat de Conferința Națională a partidului.

Aceste depășiri se concretizează în are alele, în acțiunile noastre, în viața noastră de oras, mașini-unelte, în valoare de 1,3 miliarde lei, utilaj petrolier, produse ale industriei electronice, mijloace de automatizare etc.

Rezultatele pe care le rapo-

tăm astăzi poartă amprenta decisivă a concepției partidului nostru cu privire la dezvoltarea țării, reprezintă materializarea orientărilor fundamentale ale partidului nostru, în vederea realizării și împlinirii dumneavoastră permanent, tovarășe secretar general. Dacă patria noastră dispune astăzi de o industrie în plin progres, producătoare de turbine, utilaje și instalații tehnologice, mașini-unelte, instalații complexe de automatizare și electronice, tractoare și autovehicule diversificate, nave (de tonaj sport) și calculatoare de proces, toate aceste succese sînt rezultate ale activității constructorilor și scrijliților dumneavoastră permanent, tovarășe secretar general. Dacă patria noastră dispune astăzi de o industrie în plin progres, producătoare de turbine, utilaje și instalații tehnologice, mașini-unelte, instalații complexe de automatizare și electronice, tractoare și autovehicule diversificate, nave (de tonaj sport) și calculatoare de proces, toate aceste succese sînt rezultate ale activității constructorilor și scrijliților dumneavoastră permanent, tovarășe secretar general.

Toate împlinirile de astăzi, progresul economic-social fără precedent al țării, înaltul nivel de dezvoltare tehnico-socială în lume sînt indisolubil legate de numele tovarășului Nicolae Ceaușescu, de gândirea sa științifică, revoluționară, de dinamismul și energia sa în lupta pentru dezvoltarea tuturor domeniilor de activitate. Alături de întregul nostru popor, sute de mii de constructori de mașini dau o înaltă apreciere activității desfășurate de delegații țării noastre la recenta Consfătuire a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia. Aprobând în mod ferm, prin glasul dumneavoastră, în fața noastră, poziția care este primă voință unanimă a națiunii noastre socialiste, reprezentă un nou și strălucit exemplu de promovare a orientărilor stabilite în Programul partidului nostru, dumneavoastră, mult iubite tovarășe secretar general, a cauzelor socialiste și a păcii în lume.

Însușindu-ne întru totul hotărârile Plenarei Comitetului Central și în fața țării, în mult stimată și iubite tovarășe secretar general, că noi, constructorii de mașini, vom pune întreaga energie și capacitate creatoare în slujba îndeplinirii în condiții ritmice și înaltă calitate a planului de lanțuri de dezvoltare economic-socială a țării, pentru a ne spori contribuția, alături de întregul nostru popor, la progresul multilateral al patriei, la întărirea independenței și suveranității României socialiste.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI NICOLAE VALEA

Vă rog să-mi îngăduiți, ca om venit din tinutul Aradului, să exprim la această adunare solemnă emoția și bucuria unui fost participant la Marea Adunare a țării, în fața țării noastre, în slujba înfăptuirii hotărârilor Congresului al XI-lea, a Programului partidului.

Vă rog să-mi îngăduiți, ca om venit din tinutul Aradului, să exprim la această adunare solemnă emoția și bucuria unui fost participant la Marea Adunare a țării, în fața țării noastre, în slujba înfăptuirii hotărârilor Congresului al XI-lea, a Programului partidului.

Vă asigurăm, iubite tovarășe, că aceste cuvinte ale dumneavoastră vor fi pentru noi toți, ce care trăim pe acest pământ, strălucită analiză a situației internaționale și a țării noastre.

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

devină și mai frumoase și imboldoate, ca pământul țării să dea roade cit mai bogate, politica de pace, de dezangajare militară, de reducere a cheltuielilor necesare promovării consecvent de partid și a statului nostru și afirmată hotărâri și cu ocazia Consfătuirii de la Moscova, ne așteia de mare satisfacție. Asemenea întregului popor, ne exprimăm încrederea în unitatea și hotărârile recente plene a Comitetului Central al partidului, aprobând în totul poziția revoluționară, profund patriotică și realistă adoptată de dumneavoastră, mult stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, la sedința Comitetului Politic Consultativ al țărilor participante la Tratatul de la Varșovia. În tot ce întreprindem sintem alături de dumneavoastră, iubite și stimată tovarășe secretar general. Munca dumneavoastră neobosită,

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION POPESCU-PUTURI

Am urmărit cu viu interes și deosebită satisfacție expunerea pe care ai ținut-o la această sesiune așteia în mod profund științific, caracterul profund științific, realist și constructiv al politicii externe a României, concordanța ei deplină cu Programul partidului, cu cerințele lui contemporane, înțelegerea și promovarea, a partidului nostru, în puterea popoarelor de a edifica o lume fără războaie, o lume a păcii și progresului.

Întelegând că cea mai bună cale de consolidare a statului nostru național unitar este dezvoltarea economiei, oamenii muncii clujești muncesc cu dăruire pentru dezvoltarea producției materiale. Pe primele 10 luni, muncitorii, tehnicienii și inginerii din industrie și-a îndepărtat sarcinile în vederea realizării de 101,2 la sută la producția netă, de 103,3 la sută la producția globală și în proporție de 101,1 la sută la productivitatea muncii, obținând economii importante în cheltuielile materiale și de producție.

Închinând realizările lor aniversării unitii Transilvaniei cu România, încredințăm adunarea solemnă, pe dumneavoastră, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, stegărilor aspirațiilor și idealurilor întregului nostru popor de independență și libertate națională și socială, că vom acționa cu consecvență în spiritul strălucitorului ideii și îndemnului revoluționare, că vom cuprinda în noi și în activitatea noastră expunerea și bucuria unui fost participant la Marea Adunare a țării, în fața țării noastre, în slujba înfăptuirii hotărârilor Congresului al XI-lea, a Programului partidului.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI NICOLAE VALEA

Vă rog să-mi îngăduiți, ca om venit din tinutul Aradului, să exprim la această adunare solemnă emoția și bucuria unui fost participant la Marea Adunare a țării, în fața țării noastre, în slujba înfăptuirii hotărârilor Congresului al XI-lea, a Programului partidului.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ELENA BALLA

Vă asigurăm, iubite tovarășe, că aceste cuvinte ale dumneavoastră vor fi pentru noi toți, ce care trăim pe acest pământ, strălucită analiză a situației internaționale și a țării noastre.

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI GEORGE MACOVESCU

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

devină și mai frumoase și imboldoate, ca pământul țării să dea roade cit mai bogate, politica de pace, de dezangajare militară, de reducere a cheltuielilor necesare promovării consecvent de partid și a statului nostru și afirmată hotărâri și cu ocazia Consfătuirii de la Moscova, ne așteia de mare satisfacție. Asemenea întregului popor, ne exprimăm încrederea în unitatea și hotărârile recente plene a Comitetului Central al partidului, aprobând în totul poziția revoluționară, profund patriotică și realistă adoptată de dumneavoastră, mult stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, la sedința Comitetului Politic Consultativ al țărilor participante la Tratatul de la Varșovia. În tot ce întreprindem sintem alături de dumneavoastră, iubite și stimată tovarășe secretar general. Munca dumneavoastră neobosită,

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION POPESCU-PUTURI

Am urmărit cu viu interes și deosebită satisfacție expunerea pe care ai ținut-o la această sesiune așteia în mod profund științific, caracterul profund științific, realist și constructiv al politicii externe a României, concordanța ei deplină cu Programul partidului, cu cerințele lui contemporane, înțelegerea și promovarea, a partidului nostru, în puterea popoarelor de a edifica o lume fără războaie, o lume a păcii și progresului.

Întelegând că cea mai bună cale de consolidare a statului nostru național unitar este dezvoltarea economiei, oamenii muncii clujești muncesc cu dăruire pentru dezvoltarea producției materiale. Pe primele 10 luni, muncitorii, tehnicienii și inginerii din industrie și-a îndepărtat sarcinile în vederea realizării de 101,2 la sută la producția netă, de 103,3 la sută la producția globală și în proporție de 101,1 la sută la productivitatea muncii, obținând economii importante în cheltuielile materiale și de producție.

Închinând realizările lor aniversării unitii Transilvaniei cu România, încredințăm adunarea solemnă, pe dumneavoastră, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, stegărilor aspirațiilor și idealurilor întregului nostru popor de independență și libertate națională și socială, că vom acționa cu consecvență în spiritul strălucitorului ideii și îndemnului revoluționare, că vom cuprinda în noi și în activitatea noastră expunerea și bucuria unui fost participant la Marea Adunare a țării, în fața țării noastre, în slujba înfăptuirii hotărârilor Congresului al XI-lea, a Programului partidului.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI NICOLAE VALEA

Vă rog să-mi îngăduiți, ca om venit din tinutul Aradului, să exprim la această adunare solemnă emoția și bucuria unui fost participant la Marea Adunare a țării, în fața țării noastre, în slujba înfăptuirii hotărârilor Congresului al XI-lea, a Programului partidului.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ELENA BALLA

Vă asigurăm, iubite tovarășe, că aceste cuvinte ale dumneavoastră vor fi pentru noi toți, ce care trăim pe acest pământ, strălucită analiză a situației internaționale și a țării noastre.

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI GEORGE MACOVESCU

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

devină și mai frumoase și imboldoate, ca pământul țării să dea roade cit mai bogate, politica de pace, de dezangajare militară, de reducere a cheltuielilor necesare promovării consecvent de partid și a statului nostru și afirmată hotărâri și cu ocazia Consfătuirii de la Moscova, ne așteia de mare satisfacție. Asemenea întregului popor, ne exprimăm încrederea în unitatea și hotărârile recente plene a Comitetului Central al partidului, aprobând în totul poziția revoluționară, profund patriotică și realistă adoptată de dumneavoastră, mult stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, la sedința Comitetului Politic Consultativ al țărilor participante la Tratatul de la Varșovia. În tot ce întreprindem sintem alături de dumneavoastră, iubite și stimată tovarășe secretar general. Munca dumneavoastră neobosită,

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION POPESCU-PUTURI

Am urmărit cu viu interes și deosebită satisfacție expunerea pe care ai ținut-o la această sesiune așteia în mod profund științific, caracterul profund științific, realist și constructiv al politicii externe a României, concordanța ei deplină cu Programul partidului, cu cerințele lui contemporane, înțelegerea și promovarea, a partidului nostru, în puterea popoarelor de a edifica o lume fără războaie, o lume a păcii și progresului.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ION POPESCU-PUTURI

Am urmărit cu viu interes și deosebită satisfacție expunerea pe care ai ținut-o la această sesiune așteia în mod profund științific, caracterul profund științific, realist și constructiv al politicii externe a României, concordanța ei deplină cu Programul partidului, cu cerințele lui contemporane, înțelegerea și promovarea, a partidului nostru, în puterea popoarelor de a edifica o lume fără războaie, o lume a păcii și progresului.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI LÖRINCZ LADISLAU

Vă asigurăm, iubite tovarășe, că aceste cuvinte ale dumneavoastră vor fi pentru noi toți, ce care trăim pe acest pământ, strălucită analiză a situației internaționale și a țării noastre.

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ELENA BALLA

Vă asigurăm, iubite tovarășe, că aceste cuvinte ale dumneavoastră vor fi pentru noi toți, ce care trăim pe acest pământ, strălucită analiză a situației internaționale și a țării noastre.

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI GHEORGHE BĂCIOIU

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

bit al istoriei, cu cea organică responsabilitate față de țara și poporul său, cu acea capacitate excepțională de a păstra în esența fenomenelor și de a prevedea, secretarul general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și odată cu el noi toți, am optat pentru teza că războiul nu este inevitabil și că dacă vom lupta unit și ne vom uni, vom avea victorie și de partea noastră.

„Dacă vrei pace, pregăstește-te de război!” spuneau români. Sint sigur că nu-mi voi declara că s-a greșit și le voi schimba zicala în: „Dacă vrei pace, pregăstește-te pentru pace, luptă pentru pace!” În concepția noastră, a comunistilor, războiul este exclus dintre mijloacele de rezolvare a diferendelor dintre state. Numai atunci când demagogii ar încerca să ne cotopească țara le vom răspunde printr-un neiertător război de apărare.

Noi, cei din România socialistă sintem urmașii acelor țărani ai lui Mircea, Ștefan și Mihai și la primăvele vom ști să ne apărăm „și nevoile și neamul”. Dar mai presus de toate sintem făturiții unei lumi noi, mai bună și mai dreaptă, mai cinstită și mai frumoasă, sintem conștienți că ne-am născut în lume, oriunde fluturăm el în lume, trebuie să fie scris cu cele mai luminoase litere „Pace și înțelegere între popoare”. Pe steagul partidului nostru așa stă scris: „Pace și înțelegere între popoare”.

„N-avem ostii, dar iubirea de moșie e un zid Care nu se-nțorează de-a la faimă, Balazid”

avea să scrie Eminescu despre acea vreme de izbeliște, de rezistență și de glorie.

Iubirea aceasta a pământului pe care ne-am născut a condus poporul nostru la vârtălele timpului. Numai uniti și prin luptă au putut înaintașii noștri să ajungă la 1 Decembrie 1918 și astăzi cinstirea noastră se îndreaptă către memoria lor. Numai uniti și prin luptă am alina la liberarea noastră.

Uniti ne-am dovedit a fi și în aceste zile, cînd întregul popor ia hotărâri în ceea ce privește prezentul lui, viitorul lui. Fiindcă, despre soarta noastră a fost vorba atunci cînd s-a discutat despre lupta împotriva negrităților de război, împotriva cursei înarmărilor. Cu acel simț deose-

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI LÖRINCZ LADISLAU

Vă asigurăm, iubite tovarășe, că aceste cuvinte ale dumneavoastră vor fi pentru noi toți, ce care trăim pe acest pământ, strălucită analiză a situației internaționale și a țării noastre.

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI ELENA BALLA

Vă asigurăm, iubite tovarășe, că aceste cuvinte ale dumneavoastră vor fi pentru noi toți, ce care trăim pe acest pământ, strălucită analiză a situației internaționale și a țării noastre.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI GHEORGHE BĂCIOIU

Acum 60 de ani, în acele zile, în sala Teatrului Național, a primit hotărârile Unității care ne implinire a unui vii multisecular. În manifestările patriotice din acele zile, masele populare și-au manifestat dorința ca unirea să aducă cu sine împlinirea năzuințelor lor de dreptate socială, o viață mai bună și mai bună pentru toți fiii țării.

LUCRĂRILE SESIUNII SCIENTIFICE

(Urmare din pag. a VI-a)
strămoșească, pentru modul în care partidul și statul nostru, personal dumnezeoasă, ne-ați ajutat ca într-un timp relativ scurt să transformăm radical configurația economică-socială a orașului nostru.

Răspunzând cu însufletire la chemarea partidului de a intensifica activitatea în toate domeniile, și noi, oameni muncii din județul Alba, simțim că trebuie să vă raportăm iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, că întreprinderile noastre și-a îndeplinit și depășit planul pe 11 luni, obținând peste prevederi o producție mărită de aproape două ori față de planul producției pe care a fost realizat în proporție de 100,9 la sută.

Încrederea deplină în justetea întregii politici a partidului și statului nostru ne-a călăuzit, mult iubite conducători, și în momentele în care v-ați aflat în fruntea delegației țării noastre la Consiliul de Stat al Republicii Populare Române, în fața Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia, care a avut loc recent la Moscova și unde cu atita principialitate comunistă și-a expus și susținut poziția intransigentă și deschisă a României de a nu precupeți nimic pentru promovarea destinelor și dez-

mării, asigurării securității și păcii în toate regiunile lumii pentru continuarea procesului de dezvoltare în ritm susținut al economiei țării noastre în etapa pe care o parcurgem.
Alături de întregul popor românesc și colectivul de muncitori, ingineri și tehnicieni de la combinatul nostru a luat cunoștință de Declarația adoptată de statele participante la Tratatul de la Varșovia, de Comunicatul Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. de Hotărârea Plenerului Comitetului Central, declarându-se întru totul de acord cu expunerile dumnezeoasă deosebit de clare și convingătoare care au fost făcute în fața delegației noastre și care le-au avut ca reprezentanți ai clasei muncitoare, țărânilor, intelectualității, tineretului și armatei.

Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din orașul Blaj, fără deosebire de naționalitate, își vor izعي eforturile pentru înfăptuirea exemplară a hotărârilor Congresului nostru, în vederea realizării și a indicțiilor dumnezeoasă prețioase, aducându-și astfel, o și mai mare contribuție la înflorirea scumpei noastre patrii, la făurirea viitorului luminos al României socialiste.

SALUTUL PIONIERILOR ȘI ȘOIMILOR PATRIEI

Crescând sub glorioșul tricolor, copiii țării — floare înaltă floare — aducem, la solemna adunare, omagiul inimii, cetezător.
Unirea țării — vis neădătit, Trei vetre din străbuni, aceeași țară! La Alba Iulia se adunară Si-au consfințit ai unității scut.

Pe cei ce-au făptuit Unirea României azi îi cinstim cu soare în privire — cu forța socialistelor împliniri — Cu frumusețea unității și străluciri.

Programul Comunist e temelie pe care visele rodesc bogat. Partidul, Ceaușescu, România Stindardul viitorului ne-au dat.

Tovarăș Nicolae Ceaușescu, noi, copiii îndemnul Dumnezeoasă împlinim, muncim și învățăm neobosit — a-ajungem comunisti ai României.

V-am ascultat și ași cu țara-ntr-oagă Și-am înțeles, vibrând de bucurie, Ce-naltă grijă aveți ca țara dragă Să urce-n glorie și măreție.

Noi, goimii patriei, raze de soare, cu hârnice, azi ucenicim Cât mai folositori de mici să fim și noi, aceeași patrii vitează.

Prezum acest popor militează ne cere, Noi, pionierii, nu precupețim nimic prin fața noastră demni să fim de măreția comunistei ere!

Urmind ale istoriei însemne, Columna viitorului zidim, cu brațe ojește, întmi demna, noi cu credință te urmăim, partid.

În muncă, înfrățire, unitate Români, maghiari, germani — noi creștem frați! De grija-ntr-unul popor vegheți, ni-și scoala treaptă spre maturitate.

Noi, arpi tineri, scrulind țării, Copii frumoși prin faptă și cuvint, urmând ai inimilor legămint: Poporul — Ceaușescu — România!

Copiii lumii ni-s prieteni bunii, În legea păcii patria ne crește! Vom fi, jurăm, fii demni și de nădejde partidului, poporului român!

Jurăm cu scut de piepturi ne-nfricte îndemnată de noi să o cărăm Pentru a țării libertate, suveranitate și integritate Viața-ntr-oagă să o închinăm.

Cu frunzi de-aceiași față înobilite urmând același braț, să o cărăm Pentru a țării libertate, suveranitate și integritate Jurăm să creștem pentru viitor!

Tovarăș Nicolae Ceaușescu, drag părinte, În țara suverană și vitează Jurăm, să fim cum țara ne vizează: Cinstiți, viteji, cu inimă fierbinte — Spre Româniea comunistă, înainte!

CUVINTUL TOVARĂȘULUI ION COMAN

În glind și în simțire cu întreaga natură, armata țării la parte cu mîndrie patriotică la sărbătorile noastre, în ziua de ieri, în ziua care a trecut de la împlinirea visului dîntoateana al poporului român de a trăi unit în grantele unui singur stat.
Permanente fundamentale ale istoriei noastre, de la centralizarea și unificarea statului național unitar român, idealurile libertății, independenței și unității au împurpat flămarile luptei ailor generații, le-au oțelit brații și le-au întărit convingerea neclintită în izbîndă.
În acest moment solemn, în memoria înaintașilor făuritori și aprători de țară, în semn de fierbinte omagiu, armata României socialiste își înalță înălțat, adînc respect drapelul de luptă. Dimensiunea amplă și trîncia de nezdruccinat a ocînduirii socialiste durate pe meleagurile străbune, unitatea de monolit a poporului, conducerea destinelor țării de către Partidul Comunist Român, partid călit la flacăra luptei neînfricte pentru dreptate socială și națională, conferă țării de granit puterile de a apăra a patriei. Din caracterul indivizibil al procesului de construire și apărare a socialismului, din unitatea politică internă și externă rezultă în mod axiomatic că atribuții organizării și conducerii apărării naționale aparțin exclusiv forței politice conducătoare a societății noastre — Partidul Comunist Român, organelor constituționale legitime ale României. De aceea, armata noastră îndeplinește și va îndeplini năvăl mîndrie încredințată de patria noastră, de poporul nostru, de partidul nostru, de comandantul nostru suprem. Așa cum a arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu, „nicio-

dată nu vom admite ca altcineva să poată angaja armata română în vreo acțiune militară, decît noi însine, poporul nostru! Nu vom accepta niciodată ca vreun unitate sau vreun soldat român să primăsească ordin din afară”.
Pe acest fond, aduceținea necondiționată a armatei la linia politică internă și externă a partidului și statului nostru a

matelor celorlalte state participante la Tratatul de la Varșovia, cu toate țările socialiste, precum și cu armatele altor state prietene.
Ascultînd cu fîrească emoție minunata expunere de azi a tovarășului Nicolae Ceaușescu, vă rog să-mi permiteți să în numele armatei să dau glas deplin al aprobării a aprecierilor și orientărilor de inestimabilă valoare cuprinse în ea și să reînnoiesc angajamentul-jurămînt al fiilor poporului nostru și serveseț patriei sub drapel de a face totul pentru înfăptuirea neabătută a politicii interne și externe a Partidului Comunist Român.

Strălucitului arhitect al acestei politici clarvăzătoare, sebată și înaltă a partidului nostru, președintelui Republicii, comandantului suprem al forțelor armate, omul care intrucheză în expresia lor superioară dem-

nitate, virtuțile și nădejdele noastre, care ne dă cel mai impresionant exemplu revoluționar de slujire devotată a cauzei poporului, libertății și independenței țării, a prieteniei și păcii între popoare, tovarășului Nicolae Ceaușescu, armata îl aduce pri-nosimul nemărginit al sale recunoștințe, îl prezintă, și cu acest prilej sărbătoresc, onorul ostășesc.
Făcînd zid în jurul partidului, în front cu toi cei ce muncesc, armata noastră este stăp, ca un singur om să îndeplinească cu înaltă răspundere, dăruire și onoare ordinea patriei, ale dumnezeoasă, tovarășe comandant suprem, în numele libertății, independenței, suveranității și integrității țării, să apore cu fermitate cuceririle revoluționare ale zilei de azi și de mine ale glorioșului nostru popor.

CUVINTUL TOVARĂȘULUI TIBERIU NICOLA

Vibranta manifestare de astăzi, puternice domeniile înregistrată expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, reprezintă o dovadă a prețurii pe care partidul și statul nostru o acordă tradițiilor de luptă ale înaintașilor noștri, tuturor aceluia care secole de-a rândul au păstrat nestinsă dragostea de țară strămoșească, au purtat cu demnitate stindardul marilor idealuri de libertate socială și națională de unitate, independență și suveranitate.

În istoria patriei noastre, actual mării uniri de la Alba Iulia reprezintă un eveniment de seamă, un nou pas spre împlinirea năzuințelor maselor populare pentru unitate și independență națională, pentru afirmarea dreptului poporului român de a fi el însuși. Dar, așa cum se arată în excepționala expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu, urînd din 1918 în prezent în zolvă toate problemele sociale și naționale ale societății românești, n-a împlinit așteptările maselor populare care luptau pentru o viață mai demnă și mai bună. Acest rol și-l a asumat clasa muncitoare în frunte cu partidul său revoluționar și el s-a materializat în profundele transformări social-politice și economice din anii socialismului, cu precădere în perioada care au urmat Congresului al IX-lea al partidului, anul de mărte înfăpturii, care poartă pregnant amprenta prestigioasă și neobosite activități creatoare, revoluționare desfășurate de secretariatul general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Sintem mîndri de faptul că astăzi, sub conducerea dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, trăim în țara liberă și independentă, care se bucură de un înalt prestigiu în rîndul popoarelor și țărilor lumii. Politica externă a României, promovată și condusă cu fermitate de către partidul nostru, constituie o expresie elocventă a concordanței deplină dintre vorbă și faptă, exprimă atașamentul față de cauza luptei pentru libertate și independență și suveranitate națională și cauza destinelor și dezarmării, pentru apărarea păcii în lume.
Directă transpunere în viață a concepției revoluționare a tovarășului Nicolae Ceaușescu pri-

vind rului școlii în formarea și educarea tineretului și în pregătirea muncii, responsabilă a tinerii generații, învățămîntul românesc a cunoscut în toi acești ani o dezvoltare fără precedent. De această dezvoltare pe care a luat-o învățămîntul de toate gradele în România socialistă a beneficiat și municipiul Craiova, unde practică învățămîntul superior constituie mai ales o realizare a ultimilor 10-15 ani. Astăzi, învățămîntul din Craiova numără peste 10.000 de studenți, cuprinși în facultățile de electrotehnică și mecanică, în cele de profil agricol, medical și economic. Aplicînd consecvent concepția dumnezeoasă revoluționară a luptător neobosit învățămîntului cu cercetarea și producția, vă raportăm, mult stimate tovarășe secretar general, că studenții și cadrele didactice ale Universității din Craiova au realizat în perioada de contract, contribuind astfel la realizarea producției din întreprinderile craioveane, la sporirea calității produselor.

Noi, slujitorii școlii românești, din glas adieziuni noastre ferme la poziția adoptată de delegația română condusă de dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, la Consiliul de Stat al Republicii Populare Române, și la Comitetul Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia și susținem întru totul Hotărârea recentei plener a Comitetului Central al partidului. În cuvintele ferme rostite de către tovarășul Nicolae Ceaușescu împotriva intensificării curselor înarmărilor, pentru pace, destinate și colaborare internațională se regăsește plenar și voiața noastră, a cadrelor didactice și a celor și înalți învățători propășii culturale românești.

La glorioasa aniversare a 60 de ani de la făurirea statului național unitar român — ne angajăm solemn ea, urmînd strălucitului exemplu al dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, să facem totul pentru pregătirea tinerii generații în spiritul nobil al gândirii revoluționare, pentru înfăptuirea marilor sarcinilor care au fost încredințate în anul de mărte al partidului, să contribuim din plin la realizarea luminosului Program de edificare socialistă și comunistă în scumpa noastră patrie.

CUVINTUL TOVARĂȘULUI NICOLAUS PILLY

Dînd glas simțămîntelor oamenilor muncii de naționalitate germană din țara noastră, cit și celor ale oamenilor muncii din orașul Călan, unde lucrăm, vă rog să-mi îngăduiți să exprim adieziunea totală față de ideile de inestimabilă valoare teoretică și practică cuprinse în magistrala expunere rostită de dumnezeoasă, mult iubite și stimate tovarășe secretar general al partidului, președinte al scumpei noastre țări, Republica Socialistă România.

În urmă cu șase decenii a fost înfăptuit visul de veacuri al tuturor fiilor acestui pămînt, statul național unitar român. Cu acest felicități mare importanță de naționalitate germană din țara noastră aduce omagiu și recunoștință înalțatilor care prin lupta lor neistovită au dus la împlinire această cerință istorică de realizare a unității și independenței pentru destinele patriei noastre.

Avem marea satisfacție de a putea aminti în această adunare solemnă că populația germană s-a aflat alături și împreună cu poporul român și cu celelalte naționalități concloacare în lupta pentru realizarea unității și independenței și suveranității țării noastre, și în prezent și în viitor, să fie în continuare prieteni și colaboratori în lupta pentru pace și securitate în lume. Fermitețea cu care ați reprezentat interesele poporului nostru la recenta Conferință a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia, cu care ați respins cursa înarmărilor și ați cerut ca în problemele păcii și dezarmării cuvintele declarate de principii să primească înaltă țărîntă țării noastre, a acțiunilor concrete, întru-nostre aprobarea deplină și sprijinul ferm al tuturor fiilor țării, fără deosebire de naționalitate, pentru că ea reprezintă voiața cu care poporul nostru a spus de-a lungul veacurilor, spune în prezent și va spune și în viitor, „Da” păcii, prieteniei între popoare.

CUVINTUL TOVARĂȘULUI VASILICA BEJAN

Vă rog să-mi permiteți ca, odată cu recunoștința pentru onoarea ce mi s-a acordat de a lua cuvîntul la această Sesiune solemnă, să exprim profunda străburere și adieziune față de strălucita expunere a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, care ne-a în-

oameni muncii din întreprinderi „Victoria” — Călan — români, germani și maghiari — își necese eforturile, înfăptuind neabătut sarcinile ce le revin din hotărîrile Congresului al XI-lea, și în prezent și în viitor, să fie în continuare prieteni și colaboratori în lupta pentru pace și securitate în lume. Fermitețea cu care ați reprezentat interesele poporului nostru la recenta Conferință a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia, cu care ați respins cursa înarmărilor și ați cerut ca în problemele păcii și dezarmării cuvintele declarate de principii să primească înaltă țărîntă țării noastre, a acțiunilor concrete, întru-nostre aprobarea deplină și sprijinul ferm al tuturor fiilor țării, fără deosebire de naționalitate, pentru că ea reprezintă voiața cu care poporul nostru a spus de-a lungul veacurilor, spune în prezent și va spune și în viitor, „Da” păcii, prieteniei între popoare.

Făcîndu-mă mesager al gândurilor și simțămîntelor oamenilor muncii din țara noastră, vă raportăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că în prezent și în viitor, să fie în continuare prieteni și colaboratori în lupta pentru pace și securitate în lume. Fermitețea cu care ați reprezentat interesele poporului nostru la recenta Conferință a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia, cu care ați respins cursa înarmărilor și ați cerut ca în problemele păcii și dezarmării cuvintele declarate de principii să primească înaltă țărîntă țării noastre, a acțiunilor concrete, întru-nostre aprobarea deplină și sprijinul ferm al tuturor fiilor țării, fără deosebire de naționalitate, pentru că ea reprezintă voiața cu care poporul nostru a spus de-a lungul veacurilor, spune în prezent și va spune și în viitor, „Da” păcii, prieteniei între popoare.

În prezent și în viitor, să fie în continuare prieteni și colaboratori în lupta pentru pace și securitate în lume. Fermitețea cu care ați reprezentat interesele poporului nostru la recenta Conferință a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia, cu care ați respins cursa înarmărilor și ați cerut ca în problemele păcii și dezarmării cuvintele declarate de principii să primească înaltă țărîntă țării noastre, a acțiunilor concrete, întru-nostre aprobarea deplină și sprijinul ferm al tuturor fiilor țării, fără deosebire de naționalitate, pentru că ea reprezintă voiața cu care poporul nostru a spus de-a lungul veacurilor, spune în prezent și va spune și în viitor, „Da” păcii, prieteniei între popoare.

În prezent și în viitor, să fie în continuare prieteni și colaboratori în lupta pentru pace și securitate în lume. Fermitețea cu care ați reprezentat interesele poporului nostru la recenta Conferință a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia, cu care ați respins cursa înarmărilor și ați cerut ca în problemele păcii și dezarmării cuvintele declarate de principii să primească înaltă țărîntă țării noastre, a acțiunilor concrete, întru-nostre aprobarea deplină și sprijinul ferm al tuturor fiilor țării, fără deosebire de naționalitate, pentru că ea reprezintă voiața cu care poporul nostru a spus de-a lungul veacurilor, spune în prezent și va spune și în viitor, „Da” păcii, prieteniei între popoare.

dîntoateana în cuget și în simțiri și prin a țării voiață neustrămută s-a înfăptuit în 1918 statul nostru național unitar. Este stiu însă că țelurile și năzuințele pentru care au luptat înaintașii noștri și care au fost înscrise în Declarația de la Alba Iulia, visurile milenare care luminează sensul unei întregii istorii, s-au intruchizat abia în vremea noastră, în realizări fără seamăn.

Sub îndrumarea înțeleaptă a Partidului Comunist Român, în frunte cu cel mai iubit fiu al poporului, patriot înflăcărat, personalitatea preeminentă a lumii contemporane, tovarășul Nicolae Ceaușescu, care și-a consacrat întreaga viață și activitate înfiorării patriei, țara noastră urcă mereu pe treptele istoriei, oameni muncii, fără deosebire de naționalitate, reușind să înfrîngă toate greutățile și să îndeplinească cele mai scumpe aspirații ale generațiilor din trecut de a avea o Românie liberă, independentă și suverană.

Toate aceste mărețe realizări, întreaga politică internă și externă a țării poartă amprenta elocventă a activității a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general, revoluționar înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neobosit pentru cauza păcii, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Devotat trup și suflet partidului și poporului nostru, întregii națiuni socialiste, poziția dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia răspunde în cel mai înalt grad intereselor supreme ale poporului român, cauzelor noastre revoluționare și naționale, întăriri destinelor, colaborării și păcii în întreaga lume.

CUVINTUL TOVARĂȘULUI GHEORGHE MIHOC

În acest moment de vibrantă semnificație istorică, de înălțare a dîntoateana înfăptuirea poporului român împărțesete e-moția, bucuria, entuziasmul și optimismul ce se degază generos din ampla și profunda dumnezeoasă expunere, care reținează pragmat trecutului, prezintă a țării poartă amprenta elocventă a activității a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general, revoluționar înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neobosit pentru cauza păcii, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Devotat trup și suflet partidului și poporului nostru, întregii națiuni socialiste, poziția dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia răspunde în cel mai înalt grad intereselor supreme ale poporului român, cauzelor noastre revoluționare și naționale, întăriri destinelor, colaborării și păcii în întreaga lume.

În acest moment de vibrantă semnificație istorică, de înălțare a dîntoateana înfăptuirea poporului român împărțesete e-moția, bucuria, entuziasmul și optimismul ce se degază generos din ampla și profunda dumnezeoasă expunere, care reținează pragmat trecutului, prezintă a țării poartă amprenta elocventă a activității a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general, revoluționar înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neobosit pentru cauza păcii, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Devotat trup și suflet partidului și poporului nostru, întregii națiuni socialiste, poziția dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia răspunde în cel mai înalt grad intereselor supreme ale poporului român, cauzelor noastre revoluționare și naționale, întăriri destinelor, colaborării și păcii în întreaga lume.

În acest moment de vibrantă semnificație istorică, de înălțare a dîntoateana înfăptuirea poporului român împărțesete e-moția, bucuria, entuziasmul și optimismul ce se degază generos din ampla și profunda dumnezeoasă expunere, care reținează pragmat trecutului, prezintă a țării poartă amprenta elocventă a activității a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general, revoluționar înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neobosit pentru cauza păcii, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Devotat trup și suflet partidului și poporului nostru, întregii națiuni socialiste, poziția dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia răspunde în cel mai înalt grad intereselor supreme ale poporului român, cauzelor noastre revoluționare și naționale, întăriri destinelor, colaborării și păcii în întreaga lume.

În acest moment de vibrantă semnificație istorică, de înălțare a dîntoateana înfăptuirea poporului român împărțesete e-moția, bucuria, entuziasmul și optimismul ce se degază generos din ampla și profunda dumnezeoasă expunere, care reținează pragmat trecutului, prezintă a țării poartă amprenta elocventă a activității a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general, revoluționar înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neobosit pentru cauza păcii, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Devotat trup și suflet partidului și poporului nostru, întregii națiuni socialiste, poziția dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia răspunde în cel mai înalt grad intereselor supreme ale poporului român, cauzelor noastre revoluționare și naționale, întăriri destinelor, colaborării și păcii în întreaga lume.

CUVINTUL TOVARĂȘULUI PALL ISTVAN

Expunerea prezentată de conducătorul încercat al partidului și statului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în cadrul acestei sesiuni solemne dedicate împlinirii a 60 de ani de la făurirea statului național unitar român, este o producție puternic sentiment de mîndrie patriotică față de țara noastră, față de marile realizări ale României de azi sub steagul partidului comunist.

În numele oamenilor muncii români și maghiari din județul Harghita, al personalului muncitor — român și maghiar — din întreprinderile noastre, vă raportăm, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că în prezent și în viitor, să fie în continuare prieteni și colaboratori în lupta pentru pace și securitate în lume. Fermitețea cu care ați reprezentat interesele poporului nostru la recenta Conferință a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia, cu care ați respins cursa înarmărilor și ați cerut ca în problemele păcii și dezarmării cuvintele declarate de principii să primească înaltă țărîntă țării noastre, a acțiunilor concrete, întru-nostre aprobarea deplină și sprijinul ferm al tuturor fiilor țării, fără deosebire de naționalitate, pentru că ea reprezintă voiața cu care poporul nostru a spus de-a lungul veacurilor, spune în prezent și va spune și în viitor, „Da” păcii, prieteniei între popoare.

În prezent și în viitor, să fie în continuare prieteni și colaboratori în lupta pentru pace și securitate în lume. Fermitețea cu care ați reprezentat interesele poporului nostru la recenta Conferință a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia, cu care ați respins cursa înarmărilor și ați cerut ca în problemele păcii și dezarmării cuvintele declarate de principii să primească înaltă țărîntă țării noastre, a acțiunilor concrete, întru-nostre aprobarea deplină și sprijinul ferm al tuturor fiilor țării, fără deosebire de naționalitate, pentru că ea reprezintă voiața cu care poporul nostru a spus de-a lungul veacurilor, spune în prezent și va spune și în viitor, „Da” păcii, prieteniei între popoare.

În deplin consens cu dorința fierbinte a oamenilor muncii de pe întreg cursulul țării am mandatul țărânilor cooperatiste din județul Brașov să exprim adieziunea totală față de hotărîrea partidului și statului nostru, a dumnezeoasă personal, mult stimate tovarășe secretar general, de a nu spori cheltuielile militare pentru a nu împovăra poporul și a nu stîlchici nici înfăptuirea programelor de dezvoltare multilaterale a țării.

Vă asigurăm, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că urmînd strălucitului dumnezeoasă exemplu și ca semn de înaltă prețurii și recunoștință ce vi le purtăm noi, oamenii muncii de ogoarele brașlene, încrezători în politica științifică a partidului nostru, ne vom intensifica eforturile pentru continuarea înfiorării a acestui minunat colț de țară, pentru sporirea rodnicei ogreilor noastre socialiste și comunistului în România.

Urmînd înaltele dumnezeoasă îndemnuri, anul acesta am realizat, pe terenuri neirigate 3.380 kg de grîu la hectar, 6.622 kg porumb boabe, 4.700 kg de orz, 4.000 kg frumusețea și un an livrat la fondul de stat 5.000 tone de cereale, 120 tone de carne, 4.732 hectolitri lapte.

Dînd glas voinei ferme a lucrătorilor de pe ogoarele brașlene, de la înalta tribună a Sesiunii solemne facem legămînt în fața dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general Nicolae Ceaușescu, să îndeplinim neabătut sarcinile ce ne revin din hotărîrile Congresului al XI-lea și Conferinței Naționale ale partidului, să acționăm cu încrețea noastră capacitate de muncă pentru înflorirea scumpei noastre patrii — Românie socialiste.

În acest moment de vibrantă semnificație istorică, de înălțare a dîntoateana înfăptuirea poporului român împărțesete e-moția, bucuria, entuziasmul și optimismul ce se degază generos din ampla și profunda dumnezeoasă expunere, care reținează pragmat trecutului, prezintă a țării poartă amprenta elocventă a activității a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general, revoluționar înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neobosit pentru cauza păcii, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Devotat trup și suflet partidului și poporului nostru, întregii națiuni socialiste, poziția dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia răspunde în cel mai înalt grad intereselor supreme ale poporului român, cauzelor noastre revoluționare și naționale, întăriri destinelor, colaborării și păcii în întreaga lume.

În acest moment de vibrantă semnificație istorică, de înălțare a dîntoateana înfăptuirea poporului român împărțesete e-moția, bucuria, entuziasmul și optimismul ce se degază generos din ampla și profunda dumnezeoasă expunere, care reținează pragmat trecutului, prezintă a țării poartă amprenta elocventă a activității a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general, revoluționar înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neobosit pentru cauza păcii, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Devotat trup și suflet partidului și poporului nostru, întregii națiuni socialiste, poziția dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia răspunde în cel mai înalt grad intereselor supreme ale poporului român, cauzelor noastre revoluționare și naționale, întăriri destinelor, colaborării și păcii în întreaga lume.

În acest moment de vibrantă semnificație istorică, de înălțare a dîntoateana înfăptuirea poporului român împărțesete e-moția, bucuria, entuziasmul și optimismul ce se degază generos din ampla și profunda dumnezeoasă expunere, care reținează pragmat trecutului, prezintă a țării poartă amprenta elocventă a activității a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general, revoluționar înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neobosit pentru cauza păcii, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Devotat trup și suflet partidului și poporului nostru, întregii națiuni socialiste, poziția dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia răspunde în cel mai înalt grad intereselor supreme ale poporului român, cauzelor noastre revoluționare și naționale, întăriri destinelor, colaborării și păcii în întreaga lume.

În acest moment de vibrantă semnificație istorică, de înălțare a dîntoateana înfăptuirea poporului român împărțesete e-moția, bucuria, entuziasmul și optimismul ce se degază generos din ampla și profunda dumnezeoasă expunere, care reținează pragmat trecutului, prezintă a țării poartă amprenta elocventă a activității a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general, revoluționar înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neobosit pentru cauza păcii, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Devotat trup și suflet partidului și poporului nostru, întregii națiuni socialiste, poziția dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia răspunde în cel mai înalt grad intereselor supreme ale poporului român, cauzelor noastre revoluționare și naționale, întăriri destinelor, colaborării și păcii în întreaga lume.

În acest moment de vibrantă semnificație istorică, de înălțare a dîntoateana înfăptuirea poporului român împărțesete e-moția, bucuria, entuziasmul și optimismul ce se degază generos din ampla și profunda dumnezeoasă expunere, care reținează pragmat trecutului, prezintă a țării poartă amprenta elocventă a activității a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general, revoluționar înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neobosit pentru cauza păcii, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Devotat trup și suflet partidului și poporului nostru, întregii națiuni socialiste, poziția dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia răspunde în cel mai înalt grad intereselor supreme ale poporului român, cauzelor noastre revoluționare și naționale, întăriri destinelor, colaborării și păcii în întreaga lume.

În acest moment de vibrantă semnificație istorică, de înălțare a dîntoateana înfăptuirea poporului român împărțesete e-moția, bucuria, entuziasmul și optimismul ce se degază generos din ampla și profunda dumnezeoasă expunere, care reținează pragmat trecutului, prezintă a țării poartă amprenta elocventă a activității a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general, revoluționar înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neobosit pentru cauza păcii, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Devotat trup și suflet partidului și poporului nostru, întregii națiuni socialiste, poziția dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia răspunde în cel mai înalt grad intereselor supreme ale poporului român, cauzelor noastre revoluționare și naționale, întăriri destinelor, colaborării și păcii în întreaga lume.

În acest moment de vibrantă semnificație istorică, de înălțare a dîntoateana înfăptuirea poporului român împărțesete e-moția, bucuria, entuziasmul și optimismul ce se degază generos din ampla și profunda dumnezeoasă expunere, care reținează pragmat trecutului, prezintă a țării poartă amprenta elocventă a activității a dumnezeoasă, mult stimate tovarășe secretar general, revoluționar înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neobosit pentru cauza păcii, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Devotat trup și suflet partidului și poporului nostru, întregii națiuni socialiste, poziția dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia răspunde în cel mai înalt grad intereselor supreme ale poporului român, cauzelor noastre revoluționare și naționale, întăriri destinelor, colaborării și păcii în întreaga lume.

Împreună cu întregul nostru popor, ne unim glasul și ne exprimăm totală adieziune față de activitatea delegației țării noastre, condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Consiliul de Stat al Republicii Populare Române, în fața Comitetului Politic Consultativ al țărilor participan-

CUVINTUL TOVARĂȘULUI ION TRAIAN ȘTEFĂNESCU

Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste și Marii Adunări Naționale dedicată sărbătoririi împlinirii a 60 de ani de la formarea statului național unitar român

(Urmare din pag. a V-a)

patriotică evocarea mărețului eveniment de acum șase decenii. El rostește cu dragoste numele partidului și al secretarului său general.

Plata are în această zi de întâi decembrie o înfățișare sărbătorească. Flamuri roșii și tricolore sînt arborate pe edificiile Comitetului Central al partidului și Palatului Republicii. Ele încadrează portretul tovarășului Nicolae Ceaușescu, conducătorului iubit al partidului și statului nostru. Pe mari eșarfe se află înscrisă urarea „Trăiască Partidul Comunist Român. În frunte cu secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu!”. Sînt înscrise, de asemenea, datele jubilee: „1 Decembrie 1918 — 1 Decembrie 1978”.

În aclamațiile entuziaste ale multîmii, tovarășul Nicolae

Ceausescu, tovarășa Elena Ceausescu, ceilalți tovarăși din conducerea partidului și statului străbat Plata Palatului spre sediul C.C. al P.C.R. Văzduhul vibrează de puternice urale și ovății. Se scandează cu înflăcărare „Ceausescu — P.C.R.”, „Ceausescu și poporul”, „Ceausescu — România, stîmna noastră și mîndria”.

Este o însuflețită manifestare populară, care exprimă, cu forța celei mai vii realități, încrederea neîmămurată și devotamentul profund al omenilor muncii, al întregului popor, față de gloriosul nostru partid comunist, față de secretarul general al partidului.

Grupuri de cetățeni se apropie de tovarășul Nicolae Ceausescu și tovarășa Elena Ceausescu, oferindu-le flori, în semn de fierbințe dragoste și recunoștință, adresindu-le din in-

mă urări de sănătate și putere de muncă.

Tovarășii Nicolae Ceausescu și tovarășa Elena Ceausescu răspund cu prietenie acestor gesturi pline de simpatie, aclamațiilor multîmii.

În mod firesc, la această mare sărbătoare se cîntă și se joacă „Hora Unirii”. În Plaza Palatului, tovarășii Nicolae Ceausescu, tovarășa Elena Ceausescu, alți tovarăși din conducerea partidului și statului se prind în horă, împreună cu cetățenii.

„Hora Unirii”, mereu vie în sufletul și cugetul țării, este astăzi mai bogată în sensuri, ea ilustrează, în mod sugestiv, unitatea strînsă a oamenilor muncii, români, maghiari, germani și de alte naționalități, în jurul partidului, al secretarului său general, forța și coeziunea națiunii noastre socialiste, deplina concordanță între politica partidului și năzuințele poporului.

Plata Palatului continuă să răsună de urale și ovății. Din balconul sediului Comitetului Central, tovarășii Nicolae Ceausescu, tovarășa Elena Ceausescu, ceilalți tovarăși din conducerea de partid și de stat răspund cu prietenie aclamațiilor multîmii, manifestărilor spontane de încredere neîmămurată și profund devotament față de gloriosul nostru partid comunist, față de secretarul său general.

Astfel la sfîrșit această frumoasă sărbătoare jubiliară a unității și coeziunii poporului român, a hotărîrii sale de nezdruccinat de a nu preocupă nici un efort în înfățișarea exemplară a sarcinilor stabilite de Congresul al XI-lea și de Conferința Națională ale partidului, pentru înflorirea continuă a patriei noastre, pentru creșterea prestigiului României socialiste în lume.

de peste notare

STIRI, NOTE, COMENTARII • STIRI, NOTE, COMENTARII • STIRI, NOTE, COMENTARII • STIRI, NOTE, COMENTARII

Manifestări prilejuite de a 60-a aniversare a formării statului național unitar român

În numeroase capitale ale lumii au continuat manifestările prilejuite de cea de-a 60-a aniversare a formării statului național unitar român, desfășurate sub semnul evidențierii marilor realizări obținute de poporul nostru în opera de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate, pe calea libertății, independenței și progresului.

La Ambasada română din Phenian a fost organizată o gală de filme la care au participat Ce Hi Zhan, ministrul muncii, președintele Asociației de prietenie coreano-română, Kim Ghil Hien, membru suplent al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, adjunct al șefului secției internaționale a C.C. al P.M.C., Kim Ciun Il, adjunct al ministrului afacerilor externe, Ha Bek Sun, adjunct de ministru culturii și artei, Kim Ien Sun, vicepreședinte al Comitetului pentru relații culturale cu străinătatea, vicepreședinte al Asociației de prietenie coreano-română, alte persoane oficiale.

Despre semnificația istorică a evenimentului, despre înfățișarea poporului român în anii socializării și despre bunele raporturi de prietenie, solidaritate militanță și colaborare frățească între cele două țări, țări și popoare au vorbit Kim Ciun Il, adjunct al ministrului de externe al R.P.D. Coreene, și ambasadorul României la Phenian.

În capitala Senegalului a avut loc vernisajul expoziției „România '78”, la care a fost prezent ministrul educației naționale Abdel Kader Fall.

La Universitatea Kent și Columbia, prezidatele Marii Adunări au avut loc simpoziune științifice la care, din partea română, a participat o delegație de istorici și oameni de cultură, formată din prof. dr. Ladislav Baryal, dr. Ilie Ceauscu, prof. Virgil Căndea, dr. doc. Cornelia Bodea, dr. Liviu Maric, profesor Vasile Vesa, Lucian Roșu și Ion Monafu.

Au luat parte cadre didactice, studenți membri ai unității americane de origine română, numeroși cetățeni interesați în cunoașterea mai bună și corectă a istoriei multilaterale românești.

Comunicările prezentate s-au referit la actul istoric al formării statului național unitar român, la lupta maselor populare fără deosebire de naționalitate pentru dezvoltarea multilaterală a României socialiste.

Cu același prilej, la „Martin Luther King Memorial Library” — Biblioteca centrală municipală din Washington, gazdă la prestigioase expoziții românești în timpul vizitei președintelui României în S.U.A., din luna aprilie — a avut loc ceremonia unei donații de cărți din partea guvernului român.

Donația cuprinde la loc de frunte un set de volume ale președintelui Nicolae Ceausescu și cărți apărute în străinătate despre personalitatea și activitatea șefului statului român.

În cadrul unei manifestări culturale organizate la Facultatea de filologie a Universității Waseda, din Tokyo, profesorul Akira Obata a evocat lupta

dusă de poporul român de-a lungul veacurilor, succesele obținute în anii edificării societății socialiste, relieful personalității remarcabile și rolul deosebit al președintelui Nicolae Ceausescu în promovarea eforturilor vizind instaurarea unui climat de pace și bună înțelegere între popoare.

Sub auspiciile Casei de prietenie columbiano-române, la Universitatea centrală din Bogota, prezidatele Marii Adunări au participat Jorge Mario Eastman, președintele Camerelor Reprezentanților al Congresului Național al Columbiei, vicepreședinte al Casei de prietenie columbiano-române, Dario Bernal, rectorul Universității centrale din Bogota, președintele Casei de prietenie columbiano-române, alte oficialități, profesori, studenți.

În cadrul adunării, D.S. Bernal și Joaquin Molano Campuzano, președintele Comitetului Național Columbian pentru Pace, au vorbit despre semnificația actului unirii, au relevat coordonatele actuale ale dezvoltării României socialiste, principiile politice externe a țării noastre și au făcut referiri la evoluția ascendentă a relațiilor romano-columbiano-române.

În orașul brazilian Goiânia a avut loc, sub auspiciile Institutului de istorie și geografie din Goiânia și ale Universității federale din Goiás, o conferință intitulată „Formarea statului național unitar român”.

Prof. Atico Vilas-Boas da Mota, traducător în limba portugheză al lucrării „Transilvania în istoria poporului român” a relevat legăturile culturale stabile între popoarele română și brazilian, afirmînd că de origine, limbă și cultură care au facilitat aceste relații.

Ambasadorul țării noastre a făcut o donație de cărți Institutului de istorie și geografie din Goiânia, între care și ciclul de volume din opera tovarășului Nicolae Ceausescu „România pe drumul construirii societății socialiste multilaterale dezvoltate”.

Conferințe consacrate actului istoric de la 1 Decembrie 1918 și realizărilor țării noastre, în toată lumea, în anii socializării, au fost făcute și la Institutul postuniversitar de relații internaționale din cadrul Universității Centrale din Quito, la Facultatea de litere a Universității din Coimbra (Portugalia), la Colegiul de istorie Khalasa al Universității din Delhi.

La ambasadele Republicii Socialiste România din Mongolia, Mauritania, Cipru, Senegal, Zambia au fost organizate conferințe de presă dedicate aniversării zilei de 1 Decembrie.

Expoziții și seri de film au mai fost organizate în Japonia,

Columbia, Peru, Portugalia, Ecuador.

Ansamblul folcloric „Ciocliu” a prezentat în capitala Iordaniei o serie de spectacole.

Presă dintr-o serie de țări rezervă spații ample celei de-a 60-a aniversări a formării statului național unitar român.

Revista indiană de politică internațională „Socialist” a consacrat un număr special celebrării de la 1 Decembrie 1918, înfățișînd succesele excepționale obținute de poporul nostru în toate domeniile de activitate, orientările constructive ale politicii externe a României socialiste. Articole ample inserază și ziarul grecesc „Avghi”, „Rizospastis”, „Athens News”, evenimentele de la 1 Decembrie 1918 fiind evocate, de asemenea, pe canalele de mare audiență a radio și televiziunii din Peru și Republica Democrată Madagascar.

Dezvoltarea agriculturii laotiene

Marile prefaceri înnoitoare potențate de actul de la 2 decembrie 1975, odată cu proclamarea Republicii Democratice Populare Laos, au permis ca încă din vara acestui an, în contextul unor măsuri de dezvoltare economică-socială să se înscrie și cele de dezvoltare a agriculturii de mare randament, prin cooperativizarea agriculturii, la diversificarea și modernizarea acesteia, la creșterea producției agricole și transformarea relațiilor de producție de la sat.

Așa cum s-a anunțat la Vientiane, capitala țării, în prima jumătate a acestui an, au continuat acțiunile de cooperativizare. Astfel, pînă în prezent, numai în provincia Chamassak, zona principală de producție a agriculturii de mare randament, au fost create peste 200 de cooperative, iar în provincia Xieng pect 110. O adevărată mișcare de masă în acest sens are loc în provinciile Saravane, Vientiane, Houphang, Prabang și Cudomsay. Această amplă acțiune care se desfășoară la scară națională a atras, firește, după sine, adoptarea unor măsuri corespunzătoare privind construirea unor sisteme de irigații naționale de construire de sisteme de irigații. Recent s-au dat în exploatare 1.800 de lucrări de irigații, iar pe primele șase luni ale acestui an au fost construite canale cu o lungime de 1.600 km, peste 500 de rezervoare de apă și sute de baraje care irigă peste 55.000 ha de terenuri. Concomitent se desfășoară o largă acțiune de extindere a suprafețelor destinate culturilor agricole. În primele șase luni ale acestui an curs au fost cultivate 24.182 ha de noi suprafețe, ceea ce reprezintă cu 66 la sută mai mult decît fusese planificat. În largă acțiune de sprijinire a agriculturii, un rol important le revine întreprinderilor industriale producătoare de mașini și unelte agricole, unităților de reparatii, care au un număr de mașini și unelte, să realizeze noi tipuri de mașini pentru decortecarea orezului, de prelucrare mancioului și a mătăsii, fabrici de tratare și concentrare a furajelor.

I. ALEXANDRU

Încheierea sesiunii Consiliului Executiv al U.N.E.S.C.O.

Sedintă specială consacrată Zilei internaționale de solidaritate cu poporul palestinian

PARIS 1 (Agerpres). — Paris s-a deschis sesiunea Consiliului Executiv al U.N.E.S.C.O. din Paris la o sută locuri lucrările celei de-a 106-a sesiuni a Consiliului Executiv al organizației.

Consiliul Executiv al U.N.E.S.C.O. a consacrat o sedință specială Zilei internaționale de solidaritate cu poporul palestinian. În cadrul dezbaterilor au luat cuvîntul re-

prezentanții Irakului, Pakistanului, U.R.S.S., României, Libiei, Libiei și Barbados.

Reprezentantul țării noastre, Valentin Lipăti, a reafirmat sprijinul constant acordat de România caș poporului palestinian și reprezentanților săi legitimi, Organizația pentru Eliberarea Palestinei, cerînd U.N.E.S.C.O. să-și intensifice eforturile pentru trădarea în viață, în domeniile sale de competență, a activităților de care beneficiază poporul palestinian. Consiliul a ales în funcția de președinte al său pe reprezentantul Egiptului, S. Wazad.

Reprezentantul țării noastre a fost ales vicepreședinte al Consiliului Executiv.

Copiii ca forță de muncă gratuită

Aproximativ 52 milioane de persoane din forța de muncă din lumea capitalistă sînt copii sub 15 ani, ceea ce mai mare parte dintre aceștia lucrează în condiții de grea exploatare, fără a fi plătiți, relevă un studiu elaborat de Organizația Internațională a Muncii (O.I.M.) prezentat la reuniune constitutivă a Comitetului Economic și Social al O.N.U. pentru Asia și Pacific (E.S.C.A.P.), găzduită de capitala filipineză.

Potrivit studiului, din cei 52 milioane copii, 42 milioane muncesc fără a fi plătiți, iar 10 milioane își câștigă existența în atelieri, fabrici și în agricultura. Proporția cea mai mare de copii care muncesc se află în țări de conținut asiatic — 35 milioane, după care urmează Africa — 10 milioane și America Latină — 3 milioane.

Masayoshi Ohira — virtual prim-ministru al Japoniei

La Tokio a avut loc, vineri, o convenție specială a Partidului Liberal Democrat, de guvernământ, în cadrul căreia, Masayoshi Ohira, care a deținut pînă acum funcția de secretar general al partidului, a fost ales, prin aclamații, președinte al P.L.D. El succedează premierului Takeo Fukuda, pe care l-a învins în alegerile preliminare desfășurate luna trecută în cadrul P.L.D. Săptămîna viitoare Masayoshi Ohira urmează să fie ales în funcția de prim-ministru al Japoniei de Dietă, întrunind în sesiune specială a ambelor camere.

AL. IANCU

Mesaje de felicitare cu prilejul aniversării a 60 de ani de la formarea statului național unitar român

Cu prilejul sărbătoririi a 60 de ani de la fîurirea statului național unitar român, pe adresa Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a tovarășului Nicolae Ceausescu, secretar general al partidului, președinte Republicii Socialiste România, au sosit numeroase mesaje de felicitare din partea unor conducători de partid și de stat.

Au adresat telegrame:

Hafez Al-Assad, președintele Republicii Arabe Siriene;

Constantin Tsatsos, președintele Republicii Elene;

José López Portillo, președintele Statelor Unite Mexicane;

Luigi Longo, președintele Partidului Comunist Italian, En-

rico Berlinguer, secretar general al Partidului Comunist Italian;

General Joachim Yhombi O-pango, președintele Comitetului Militar al Partidului Congolez al Muncii, președintele Republicii, șeful statului, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Congo;

Dr. Rudolf Kirchschläger, președintele federal al Republicii Austria;

Habib Bourguiba, președintele Republicii Tunisiene;

Locotenent-colonel Ali Abdullah Saleh, președintele Republicii Arabe Yemen, comandantul suprem al forțelor armate;

Dr. Johan H. E. Ferrier, președintele Republicii Suriname;

În numele Comitetului Central al Partidului Comunist din Olanda, Henk Hoekstra, președinte;

Dr. Dolores Ibarruri, președintele P. C. din Spania, Santiago Carrillo, secretar general al P. C. din Spania;

Birendra, regele Nepalului;

Ernesto Geisel, președintele Republicii Federative a Braziliei;

Kristján Eldjarn, președintele Republicii Islanda;

Pentru Comitetul Central al P.C.G. (interior), Haralambos Drakopoulos, secretar al Comitetului Central.

Carlos Andrés Perez, președintele Republicii Venezuela;

Dolores Ibarruri, președintele P. C. din Spania, Santiago Carrillo, secretar general al P. C. din Spania;

Birendra, regele Nepalului;

Ernesto Geisel, președintele Republicii Federative a Braziliei;

Kristján Eldjarn, președintele Republicii Islanda;

Pentru Comitetul Central al P.C.G. (interior), Haralambos Drakopoulos, secretar al Comitetului Central.

Cu același prilej, la „Martin Luther King Memorial Library” — Biblioteca centrală municipală din Washington, gazdă la prestigioase expoziții românești în timpul vizitei președintelui României în S.U.A., din luna aprilie — a avut loc ceremonia unei donații de cărți din partea guvernului român.

Donația cuprinde la loc de frunte un set de volume ale președintelui Nicolae Ceausescu și cărți apărute în străinătate despre personalitatea și activitatea șefului statului român.

În cadrul unei manifestări culturale organizate la Facultatea de filologie a Universității Waseda, din Tokyo, profesorul Akira Obata a evocat lupta

dusă de poporul român de-a lungul veacurilor, succesele obținute în anii edificării societății socialiste, relieful personalității remarcabile și rolul deosebit al președintelui Nicolae Ceausescu în promovarea eforturilor vizind instaurarea unui climat de pace și bună înțelegere între popoare.

Sub auspiciile Casei de prietenie columbiano-române, la Universitatea centrală din Bogota, prezidatele Marii Adunări au participat Jorge Mario Eastman, președintele Camerelor Reprezentanților al Congresului Național al Columbiei, vicepreședinte al Casei de prietenie columbiano-române, Dario Bernal, rectorul Universității centrale din Bogota, președintele Casei de prietenie columbiano-române, alte oficialități, profesori, studenți.

În cadrul adunării, D.S. Bernal și Joaquin Molano Campuzano, președintele Comitetului Național Columbian pentru Pace, au vorbit despre semnificația actului unirii, au relevat coordonatele actuale ale dezvoltării României socialiste, principiile politice externe a țării noastre și au făcut referiri la evoluția ascendentă a relațiilor romano-columbiano-române.

În orașul brazilian Goiânia a avut loc, sub auspiciile Institutului de istorie și geografie din Goiânia și ale Universității federale din Goiás, o conferință intitulată „Formarea statului național unitar român”.

Prof. Atico Vilas-Boas da Mota, traducător în limba portugheză al lucrării „Transilvania în istoria poporului român” a relevat legăturile culturale stabile între popoarele română și brazilian, afirmînd că de origine, limbă și cultură care au facilitat aceste relații.

Ambasadorul țării noastre a făcut o donație de cărți Institutului de istorie și geografie din Goiânia, între care și ciclul de volume din opera tovarășului Nicolae Ceausescu „România pe drumul construirii societății socialiste multilaterale dezvoltate”.

Conferințe consacrate actului istoric de la 1 Decembrie 1918 și realizărilor țării noastre, în toată lumea, în anii socializării, au fost făcute și la Institutul postuniversitar de relații internaționale din cadrul Universității Centrale din Quito, la Facultatea de litere a Universității din Coimbra (Portugalia), la Colegiul de istorie Khalasa al Universității din Delhi.

La ambasadele Republicii Socialiste România din Mongolia, Mauritania, Cipru, Senegal, Zambia au fost organizate conferințe de presă dedicate aniversării zilei de 1 Decembrie.

Expoziții și seri de film au mai fost organizate în Japonia,

TELEGRAME

Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul MANEA MANESCU, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, au trimis tovarășilor KAYSONE PHOMVITHANE, secretar general al Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Laotian, prim-ministru al Guvernului Republicii Democratice Populare Laos, și SUFANUVONG, președintele Republicii Democratice Populare Laos, următoarea telegramă:

Cu prilejul celei de-a treia aniversări a proclamării Republicii Democratice Populare Laos, vă adresăm dumneavoastră, Partidului Popular Revoluționar Laotian, Guvernului Republicii Democratice Populare Laos și poporului laotian prieten, un salut tovarășesc și cele mai calde felicitări.

Rezultat al luptei victorioase duse împotriva dominației imperiale și a reacțiilor interne pentru eliberarea națională și socială, proclamarea, cu trei ani în urmă, a Republicii Democratice Populare Laos a constituit un moment de cotitură în istoria poporului laotian, a deschis calea edificării unui Laos independent, socialist și prosper.

Poporul român urmărește cu simpatie activitatea desfășurată astăzi de poporul laotian, sub conducerea Partidului Popular Revoluționar Laotian, pentru reconstrucția țării, în edificarea noi orizonturi sociale.

După eliberarea Laosului, relațiile romano-laotiene s-au dezvoltat pe un plan superior. Sîntem convinși că acțiunile întreprinse în spiritul celor convenite cu prilejul întîlnirilor și convorbirilor avute, al Declarației comune romano-laotiene semnate la București, prietenia, colaborarea și solidaritatea revoluționară dintre partidele și țările noastre se vor întări tot mai mult, în folosul celor două popoare, al cauzei generale a socialismului, păcii și cooperării internaționale.

Vă dorim din toată inima dumneavoastră și poporului laotian prieten, noi succese în dezvoltarea economică-socială a țării, în ridicarea bunăstării oamenilor muncii.

Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE CEAUȘESCU, a trimis președintelui Emiratelor Arabe Unite, șeful ZAYED BIN SULTAN AL NAHYAYAN, următoarea telegramă:

Cu prilejul Zilei naționale a Emiratelor Arabe Unite, vă adresez calde felicitări împreună cu urări de sănătate și ferice personală, de progres și prosperitate poporului țării dumneavoastră.

Exprim încrederea că relațiile dintre statele noastre se vor dezvolta spre binele celor două popoare, al cauzei păcii și cooperării internaționale.

Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE CEAUȘESCU, a trimis președintelui Republicii Socialiste Democratice Sri Lanka, JUNIUS RICHARD JAYAWARDENE, următoarea telegramă:

Lînd cunoștință cu profundă tristețe despre pierderea de vieți omenești și materiale provocate de ciclul care s-a abătut recent asupra țării dumneavoastră, vă exprim sentimente de sinceră compasiune, precum și convingerea că poporul din Sri Lanka va depăși această grea încercare.

SIMBĂTĂ, 2 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

12.30 Telex. 12.35 Curs de limbă spaniolă. 12.55 Curs de limbă franceză. 13.15 Concert de prim. 14.10 România pitorească. 14.45 Itinerar sucevean. Cîntec și dansuri populare moldovenești. 15.00 Pentru timpul d. liber, vă recomandăm... 15.15 Stadion — magazin sportiv în imagini. Campionatul mondial de handbal feminin: România — Iugoslavia. Inregistrare de la Gottwaldov. 16.20 Agenda culturală. 16.50 Clubul tineretului la... Vaslui. Spectacol de muzică și poezie realizat în colaborare cu Comitetul Județean Vaslui. Al U.T.C. 17.40 Noembrie 1978 — Cronica evenimentelor politice interne și internaționale. 18.00 Antologia filmului pentru copii și tineret. „Ante de aur al comediei”. 18.35 Handbal masculin: Mînaur Bala Mare — Allborg (Danemarca) în Cupa Capelle (reprezintă a II-a). 19.00 Transmisiune directă de la Bala Mare. 19.30 Telegazeta. 19.50 Telegazeta. 20.30 Film serial: „Om bogat, om sărac”. Episodul 25. 21.20 Intîlnire cu satira și sport. 22.05 Melodii românești de ieri și de azi.

DUMINICĂ, 3 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

8.00 Gimnastica la domiciliu. 8.15 Tot înalte! 9.10 Școlii patriei. 9.20 Film serial pentru copii: „Cărtile junglei” — episodul 15. 9.45 Pentru cămintu dumneavoastră: 10.00 Viața satului. 11.15 De străjă patriei. 11.35 Telex. Album duminical. 12.20 Cîntăți cu noi — muzică ușoară românească. 13.00 Bugei: România — Franța în campionatul european. 15.00 Fotbal (derbiul campionatului național): F.C. Bala Mare — Steaua (reprezintă a II-a). 15.50 Woody, ciocănitorea buclucă — desene animate. 16.10 Drumuri europene. 17.30 Film serial: „Lînta maritimă Onedni” — episodul 67. 18.40 Micul ecran pentru cel mic. 19.00 Telegazeta. 19.15 Reportaj de scriitor: Sufletul muncitoresc al orașului. 19.35 Antologii artistice: Gala rapsozilor populari (I). 20.40 Film artistic: „Omul care trece prin ziduri”. Premieră pe țară — producție a studiourilor franceze, cu: Bourvil, Joan Greenwood, Gerard Cury și alții. 22.15 Telegazeta. Sport.

PROGRAMUL II

9.10 Telegazeta: Consultativ pentru elevii cursurilor serale. 10.00 Concert educativ. 19.00 Telegazeta. 19.15 Desene animate. 19.35 Bijuțeri muzicale. 20.05 Telegazeta sport. 20.35 Frederic Chopin, poet al pianului. 21.05 Clubul tineretului (reluare).

LUNI, 4 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

16.00 Telex. 16.05 Emisiune în limba maghiară. 19.05 Egiptul în lume — emisiune de versuri. 19.20 1001 de seri. 19.30 Telegazeta. 19.50 Panoramic. 20.20 Roman-folclor. 20.45 „Putere fără glorie” — episodul 15. 21.30 Orizont tehnico-științific. 21.40 Interpretări cîntecului popular. 21.55 Cadran mondial. România — militanță activă pentru o lume fără arme și fără războaie. 22.15 Telegazeta.

PROGRAMUL II

17.00 Intîlnire cu satira și umorul. 17.30 Cenacul tinerilor din sectorul V al Capitalei. 18.00 Muzică populară. 18.15 Un vechi cadran de cultură românească: Vă-

lenii de Munte — documentar TV. 18.35 În alb și negru. 19.20 1001 de seri. 19.30 Telegazeta. 19.50 Film serial pentru copii: „Sîndbad marinarii” (reluare). 20.15 Amfiteatrul artelor: Oedip și Iupita cu destîln. 21.10 Telex. 21.15 Incursiune în cotidian. 21.35 Film serial: „Om bogat, om sărac” — reluarea episodului 25.

Polonia. Transmisiune directă de la Bratislava. 16.00 Telex. 16.05 Telegazeta. 16.55 Curs de limbă engleză. 17.15 Din cartea naturii: Inscriptii în alb. 17.45 Pagini de muzică românească. 18.20 Lectii TV pentru lucrătorii din agricultură. 18.45 Mari ansambluri: „Maramureșul din Bala Mare. 19.00 Tribuna TV: Dimensiunile inițiale

Programul I

19.30 Telegazeta. 19.50 Film serial pentru copii: „Cărtile junglei” (reluare). 20.15 Viața economică. 20.45 Muzică de cameră. 21.15 Telex. 21.20 Inscriptii pe cerulul: Longitudine zero.

MIERCURI, 6 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

9.00 Telegazeta. 10.00 Antena vă aparține — spectacol prezentat de Iudetea Buzău. 11.05 Publicitate. 11.10 Școlii patriei. 11.30 Telex. 11.35 Telegazeta. 11.45 Telegazeta de limbă germană. 11.55 Tragera prononșată. 12.55 Consultativ medicale. 13.10 Imagini din Finlanda — documentar. 13.30 Telegazeta pentru copii. 13.45 Festivalul național „Cîntarea României”. 19.20 1001 de seri. 19.30 Telegazeta. 19.50 Noi, femeile! 20.10 La ordinea zilei în economie. 20.20 Telegazeta. Cîntă „Mari regiuni”. 20.45 „Zădărnica orgolului”. Premieră pe țară — producție studiourilor americane. Cu: Edward Arnold, Joel McCrea, Françoise Ferner, Walter Brennan. 21.50 Publicitate. 21.55 La steau — melodii de versuri de poezii clasice. 22.15 Telegazeta.

PROGRAMUL II

17.00 Telegazeta. 17.05 Telegazeta. 17.05 Te